

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 337

Palma de Mallorca.—Jueves 29 de Junio de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Hay hambre de tierra

Insistamos, una vez más, en el movimiento de reforma agraria que ha sido consumado ya en algunas partes e iniciado en otras. A esa tendencia de reforma se la conoce con el nombre de «movimiento verde». También podríamos calificarle de «hambre de tierra».

El hambre de tierra, que se observa en todas las partes del mundo, no es una mera consecuencia de la guerra, sino un fenómeno tan antiguo como el cultivo y la propiedad privada del suelo. Esta es la opinión que sostiene Otto Braun, el presidente del Consejo de Ministros de Prusia.

Después de los grandes conflictos entre pueblos o de las convulsiones revolucionarias, los apetitos de las muchedumbres se han excitado. Hay que buscar, con rapidez, el modo de satisfacerlos. Naturalmente, el movimiento se dirige contra los poseedores de grandes latifundios. Aquellos suelen gozar de una posición política privilegiada, que va acompañada casi siempre de ventajas económicas considerables. Las masas populares,—que durante la gran guerra han adquirido el convencimiento de que eran indispensables al Estado, pues no en balde se dijo que no luchaban ejércitos contra ejércitos, sino naciones contra naciones,—reclaman ahora la posesión de las tierras y exigen la desaparición de las enormes propiedades improductivas.

Con este deseo de propiedad que tiene un carácter político, se combina otro de naturaleza económica. Durante la guerra, y después de la guerra, el problema de la alimentación gravitó, y continúa gravitando, sobre las masas, de una manera angustiosa.

Estas dificultades que ha ofrecido el problema de la alimentación han hecho comprender a todos, y especialmente a las multitudes, el valor que posee la producción agrícola. Las naciones se habían creído fuertes y vigorosas con poseer una enorme industria y un poderoso comercio. No se había prestado a la tierra toda su importancia. Y la tierra se ha vengado, provocando el hambre de viveres.

Pero el hambre de viveres, por una reacción naturalísima, se transforma en hambre de tierra. Porque el cultivo de ésta presta lo necesario para vivir. Así, se ha advertido que en aquellos países que han sufrido una gran depreciación de su moneda se siente con mayor intensidad el anhelo de poseer, de apropiarse el suelo, que considera está menos sujeto que cualquier otro valor a las contingencias de la depreciación.

Este instinto de posesión, estimulado por las anteriores razones, se ha visto reforzado por las disposiciones que han adoptado algunos Gobiernos. Citemos algunos casos.

En decreto de Enero de 1919, en Alemania, estableció la entrega de los terrenos incultos o pantanosos a los pequeños agricultores, la distribución entre ellos de los latifundios y el arriendo de otras grandes extensiones.

En Bulgaria, una ley de Febrero de 1921, establece que un agricultor sólo puede poseer los terrenos que cultive con su familia. Y análogas disposiciones se han dictado en Hungría, Polonia, Yugoslavia.

Inglaterra que, como otros pueblos, inició la reforma antes de la guerra, le comunicó después extraordinario impulso con altos impuestos. Fué Lloyd George quien declaró en un discurso político que la agricultura aún podía ofrecer sitio a 400 mil colonos. También en Francia se han multiplicado las compras de tierras, aumentando el número de propietarios. Y por último, Italia se dispone a discutir el proyecto de reforma, inspirado en la Ley rumana. La Ley de Rumania fija en 500 hectáreas el límite de la posesión.

He aquí, a grandes rasgos, el movimiento llamado verde. Cuando se piensa en las medidas que se han consumado ya en muchas partes, carecen de todo motivo de alarma las ideas que acerca de la propiedad tiene expuestas en su programa la concentración liberal.

Verdaderamente, estos senadores y diputados de la derecha que se han alarmado tan profundamente, no ante el programa de los liberales, sino ante los modestísimos intentos de Bergamini parecen vivir en unos tiempos anacrónicos, fuera de la corriente universal de ideas de renovación.

NUESTROS COLABORADORES

NOTAS DE ITALIA

Fascistas y comunistas

Italia, mayo

Están metidos los italianos en la más brutal, en la más lamentable de las guerras civiles. La lucha implacable entre fascistas y nacionalistas por un lado y socialistas, comunistas y anarquistas por otro, hace tres años que dura y no lleva trazas de acabar. Estos días pasados se ha recrudecido. Con motivo del traslado a Roma de los restos de un soldado *bersagliere*, Toti, muerto en el frente en condiciones de heroicidad, se ha producido en la Ciudad Eterna un encuentro sangriento, con muertos, heridos, intervención de autos blindados y todo lo que puede comportar la defensa social más cinematográfica. Como que en Roma, las víctimas del encuentro fueron los fascistas, a las pocas horas el partido de Mussolini se vengaba en Spesía. Los fascistas asaltaron con revolvers y bastones una masa de tres mil obreros que acompañaba a la última morada el cadáver de un ferroviario muerto en un descarrilamiento. Nada fué respetado. El carro con el ataúd hubo de huir por un lado. La familia, desamparada salió gimiendo por el lado opuesto. Por toda la ciudad—dice «La Stampa»—era un continuo huir y gritar.

Si hubiéramos de explicar lo que en veinte y cuatro horas ha sucedido en casi todas las ciudades italianas vivas con motivo de los sucesos de Roma, llenaríamos un volumen de atrocidades barbaridades. Si hubiéramos de dar a los lectores una vaga idea de lo que hemos leído y de lo que hemos visto de la guerra civil italiana en los dos meses escasos que llevamos en Italia,

—Me lo pondré cuando vuestro partido dé la cara y vosotros rompáis con la policía.

Y luego, el honorable Bombaci dirigiéndose al banco del gobierno, exasperado:

—Y el primer polizonte sois vos, honorable Factal ¡Polizonte!

Esta muestra es pálida. En la cámara italiana las palabras gruesas están en la orden del día y en preguntas e interpelaciones y nadie hace caso de ellas. En cada diputado italiano hay al menos dos o tres Rodrigues Soriano y cinco o seis Indalecio Prieto. La vivacidad en el responder, un amor entrañable por el calificativo exacto y de primera mano convierte el parlamento italiano en uno de los más vivos del mundo. El nuestro, en comparación es una lata insoportable, una tabarra indigerible. No llega el parlamento italiano a la vivacidad que ha alcanzado en algunas de sus sesiones el parlamento húngaro, en el cual se ha dado el caso de que un diputado saque un revólver y empiece a tirar tiros al aire o contra el adversario, pero si la guerra civil continúa en Italia todo se andará. Hoy los tiros metafóricos silban en Montecitorio y estos a veces hacen más daño que los de verdad.

Esta lucha entre fascistas y comunistas se comenta a veces en alguna anécdota, incómoda para el que la pasa pero que alguien debe encontrar gusto en hacerla desde el momento que lo que vamos a contar ha pasado varias veces. Un grupo de nacionalistas, con la camisa azul y una colección de garrotes formidables, descubre en un restaurant o en un café a un diputado socialista. El grupo entra en el establecimiento en medio del estupor y en el fondo, si el restaurant llega al tercer orden, de la simpatía general. El grupo rodea, trancas levantadas la mesa del diputado. El más osado pregunta:

—Tu eres diputado socialista?
—Sí, que quieres?
—¿Sí? Muy bien. Mira, has de beberte esta taza de aceite de ricino.

El hombre protesta, en el restaurant hay un regodeo general y la juventud de la camisa azul, trancas levantadas, no se mueve. El socialista no puede defenderse ni huir. Se trata casi siempre de jovencuelos imberbes, pero las trancas son contundentes. Todo el restaurant está a favor de ellos, total que el diputado socialista, quieras que no, ha de tragar en medio de la hilaridad el atroz purgante.

A mucha gente les gustan estas anécdotas y muchos periódicos italianos las publican en lugares preferentes. A mí, confieso que me repugnan. No porque se trate de algún apasionamiento, porque igual hacen los comunistas con los contrarios, sino porque revelan estas pequeñas tonterías que Italia está profundamente dividida y que esta división se mantiene por todos los procedimientos, hasta por los más refinadamente groseros. En una palabra: que los italianos no se aman. Y están hoy los italianos capacitados para andar divididos, para desperdiciar una sola de las energías nacionales? Hay alguna nación hoy en el mundo que pueda resistir la guerra civil?

Dejamos para los artículos posteriores nacer una detallada y fundamentada exposición del nacimiento del desarrollo y del programa de los partidos comunista y fascista. Constituye hoy esta lucha fratricida el problema central de Italia. Por lo que hemos visto y leído, podemos adelantar empero que tanto el partido de Mussolini, como el de Bombaci, son prácticamente dos grandes fuerzas negativas, desplazadas del tiempo y del espacio. Ambos partidos a la hora de la verdad, han hecho un fiasco completo. Los socialistas, fracasaron estentoreamente a la hora de la ocupación de las fábricas, los fascistas fracasaron un poco cada día desde que evitado el desprendimiento de Italia en la anarquía y en el caos continuaron combatiendo lo que estaba deshinchado, combatiendo a los que su fracaso como revolucionarios había retornado a su nacionalidad, a sus hermanos, por tanto. Porque en definitiva se trata de una lucha entre hermanos de la más brutal de la más lamentable e inútil de las contiendas civiles.

JOSÉ PLA

Prohibida la reproducción sin citar la procedencia.

El señor Sanchez Guerra dijo a los periodistas que en el almuerzo celebrado con los embajadores de España se leyeron varios documentos sobre Tanger. Los embajadores expusieron sus impresiones respecto a la actitud de los gobiernos que intervienen en el asunto.

Añadió el presidente del Consejo que aun no se ha tratado de la fecha en que se celebrará la conferencia de Londres ni de la calidad de las representaciones que asistirán.

RECUERDOS DE TIERRAS LEJANAS

Un viaje accidentado

II

La noche transcurrió en la más tremenda zozobra.

Amaneció. Los chubascos se sucedían sin interrupción. Una claridad lechosa difumaba la lejanía. El cielo era gris, de un gris sucio y el mar de un tono más oscuro del mismo color...

Y en medio de aquel mar, sacudido terriblemente por masas movilizadas, la embarcación entregada a las líquidas montañas devoradoras, se sumergía y volvía a emerger.

A pesar de la cerrazón, allá lejos, muy lejos todavía, la costa, baja, se dibujaba imperceptiblemente: era una línea azulada truncando la uniformidad de la lejanía; era un trazo visible de la tierra tan deseada que, mudamente, prometa la ansiada salvación.

Pasadas largas horas de honda inquietud, vimos de pronto, con terror, que cerca de la ballenera una barrera de olas rompía impetuosa: estábamos ante las rompientes de la costa. Precipitar la embarcación contra aquel elemento embravecido, hubiera sido una temeridad, hubiera sido correr a una muerte cierta.

Sin consultarnos previamente, decidimos por unanimidad abandonar la gasolinera y buscar a nado un posible paso menos peligroso que la segura hecatombe que esperaba a la embarcación, si cogida en los potentes brazos de la rompiente era estrellada contra la costa con el pasaje dentro. Las probabilidades de salvación eran diez veces mayores de intentar arribar a tierra a nado y no se pensó más en ello. Para los librianos, expertos nadadores que me acompañaban, que nadaban como peces, la empresa era árdua, mas no imposible. Pero yo, no sabía nadar. Al momento me hice cargo de la situación. La gasolinera podía aguantar aún. Dije al patrón que saltara al agua con una de las mujeres, que procurara llegar a tierra y que volviera a buscarme. Para aquel negro hercúleo no era cosa difícil hacer dos viajes de ida y vuelta. Quedó conforme en volver por mí y conmigo quedé el «boy» fiel, mi criado, acompañándome.

Saltaron todos al agua y por parejas y ayudándose unos a otros los vi luchar con las olas, trasponer las rompientes valerosos; vi con angustia sus cabezas desaparecer y aparecer entre las embravecidas espumas y luego... la intranquilidad y la zozobra de la espera...

La ballenera arrastrada por la corriente, entraba en el radio de las rompientes. Como los balanceos eran cada vez más pronunciados subí con mi criado sobre la camarera. El patrón no volvía las y rompientes nos absorbían. De pronto, una ola al romper contra la gasolinera nos lanzó al abismo.

—Be careful, master!—¡Cuidado, señor!—¡oi que gritaba mi criado.

Me sentí arrastrado al fondo sin defensa... pero sentí también que al momento me cogían por un brazo y me sacaban a la superficie. Abri la boca con ansia, respiré con fuerza y en lugar del «boy» que creí ser quien me había salvado, me encontré con el valiente patrón que había vuelto a buscarme y que llegó oportuno.

—Courage, Sir!—¡Valor, señor!—me dijo.

—I feel better now.—Ya me siento mejor,—le contesté sacando aún por boca y narices parte del agua que había tragado. El muchacho valeroso nos seguía luchando con las olas.

Nadamos bastante rato y poco es lo que recuerdo de lo que pasó después. Me envolvió el tumulto de espumas de las rompientes, tragué más agua, y perdí la noción de las cosas... Cuando recobré el sentido estaba en la playa arenosa y húmeda que se extiende frente a la demarcación de Little Bassa. Mis compañeros de viaje estaban también allí derrengados, golpeados y abatidos, pero sanos y salvos.

Las olas arrastraron a la playa restos de la gasolinera y algunos objetos de nuestra pertenencia que habían podido sobrenadar después del desastre. Recogí lo que se pudo. Entonces, gratifiqué al patrón con unas monedas de oro y dándole las gracias estreché su mano ruda, vigorosamente.

Por la playa desierta, inhóspita, nos encaminamos hacia el sur para dirigirnos a Kingsville, poblado de librianos, el más cercano al lugar del naufragio.

El camino fué largo y pesado. El paisaje a medida que avanzamos varió como en un «film». Fueron una sucesión de visiones maravillosamente pintorescas, Kingsville, Edina, el río Saint John y Upper Buchanan, población ésta última hermana gemela de Lower Buchanan la capital de Grand Bassa, pero asentada en una colina.

Por fin llegamos a Lower Buchanan. Pocos días después, encontré a mis compañeros de viaje en casa del Juez Page. Nos despedimos. Dejaban la capital y salían aquel mismo día en el vapor de la «Elder Dempster» para Greenville.

Estreché la mano de todos y dije: —Good by my brothers and sisters! Entonces, ellas, con gesto gracioso y digno acercaron a mis labios su frente que yo besé respetuosamente.

ERNESTO M.ª DETHOREY

VIDA INTERNACIONAL

El emperador de Annam en Francia

El joven emperador de Annam ha desembarcado en Marsella y después de visitar la Exposición colonial se dirigirá a París. Es descendiente de una vieja dinastía que no había visto salir de su país a ninguno de los soberanos.

Cuando subió al trono, en 1916, mostró vivos deseos de visitar Francia y ahora ha visto realizado su propósito. Un hijo de aquel emperador annamita llamado Gia Long visitó París y Versalles en 1787 acompañado por el obispo Pigneaux de Behaine, siendo recibido muy amablemente por Luis XVI, empezando ya en aquella época la amistad franco-annamita.

Cuenta Khai Dinh treinta y seis años. Es hombre inteligente y muy amante de las letras. Compone versos con facilidad y algunos de los muros de su palacio ostentan poesías de las que es autor. Sucedió a una trilogía de monarcas turbulentos que fueron destronados. Los franceses acusan a manejos germanófilos la actitud decididamente contraria a Francia de esos monarcas destronados.

Con el reinado Khai Dinh se ha inaugurado una época de pacificación en Annam. Se preocupa mucho de todo lo que afecta a la gobernación de su Estado y se nota su intervención en los asuntos de capital importancia, que los discute con sus ministros e indica sus puntos de vista personales.

Al despedirse de sus súbditos hace constar la satisfacción que le produce dejar el país en orden, cosa que le permite realizar un viaje durante el cual se entrevistará con el presidente francés, con su Gobierno y con las elevadas mentalidades que le pondrán al corriente de la sabiduría occidental.

Acompaña al soberano annamita su hijo, el príncipe heredero Vinh Thuy, que se quedará en París para perfeccionar su cultura y ponerse en condiciones para desempeñar del mejor modo posible la difícil misión que le está encomendada por su nacimiento.

«Voy a admirar—ha dicho—las mara-

vilas de la ciencia moderna, cuyos beneficios han de introducirse en nuestro país».

Visitará también los sitios que la gran guerra inmortalizó y de un modo especial aquellos en que murieron súbditos de su país que lucharon al lado de los aliados.

Quiere Khai Dinh estrechar aún más la colaboración con Francia para servir a la unión del Extremo Oriente con la civilización occidental.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

PROVERBIOS CHINOS.—Cuando te citen a juicio di que tus testigos están en Europa. Cuando cites tú, di que tus testigos están en tu pueblo. Lo uno equivale a dilatar la prueba; lo otro a acortarla.

Haz que dure mucho el placer y poco el dolor. De todos los placeres, el mayor es alargar el dolor de tu enemigo hasta que te implore gracia.

Con el bastón, pega siempre de punta. Con el cuchillo, pega siempre de corte. De punta es difícil cortar una arteria. De corte es casi imposible no cortarla.

No riñas con quien tenga las manos metidas en los bolsillos. Puede tener un arma preparada. Espera, para refirir, a verle las manos.

30 años atrás

29 Junio 1892.—Acudió gran gentío al cuartel de Artillería de San Pedro, para visitarlo, según costumbre de cada año.

El permiso para visitar dicho cuartel que se otorga el día del Santo Apostol, data desde tiempo inmemorial.

—El paseo del Borne estuvo concurrido como de ordinario.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN LA AUDIENCIA

PARA RECUPERAR A UN HIJO

El padre se lo llevó y la madre no quiso consentirlo

El hecho de autos

En la Audiencia se celebró ayer, la vista de la causa instruida contra Micaela Vidal Vidal, como autora de dos delitos frustrados de disparo de arma de fuego.

Representó el Ministerio Público el Teniente fiscal don Rafael Rubio y de la defensa de la procesada estuvo encargado el abogado don Joaquín Pascual.

La procesada manifestó que en la tarde del día 8 de Octubre último tuvo noticia de que su marido del cual vivía separada por los malos tratos que le daba, le había arrebatado a un hijo de tres años, llevándose en un carrito, en compañía del padre de la procesada, y al objeto de obligarles a que se lo devolvieran les salió al encuentro con un revolver inservible que en la casa había, con el que no apuntó ni intentó hacer disparo alguno aun cuando su padre y marido le pegaron con un palo, causándole varias heridas.

Examen de la prueba del Fiscal

Andrés y Miguel Vidal padre y marido respectivamente de la procesada, aseguraron que esta disparó contra ellos repetidamente con el revolver con intención evidente de matarles, en cuyo propósito le ayudó un hermano de dicha procesada a quien ésta pidió auxilio.

Los muchachos Antonio Vidal y Antonio Adrover, manifestaron que vieron a la procesada que apuntaba con el revolver a su marido y padre y que éste le pegaba con un palo.

Maria Escalas y Margarita Barceló, testigos también del Fiscal, dijeron que vieron el revolver en poder de la procesada y que ésta decía: «voy a matarle».

Testigos de la Defensa

Como testigos de la Defensa, comparecieron Andrés Vicens y Miguel Vila, quienes aseguraron que el padre de la procesada les había manifestado que si la madre de ésta le daba cinco cuarteradas de terreno, él declararía a favor de la hija diciendo la verdad.

Juana Vidal y Juan Roca, refirieron diferentes hechos, reveladores de la mala conducta del marido de la procesada.

El médico don Juan Escalas dijo que, asistió a la procesada de varias heridas que le causaron su marido y padre el día de autos, y que hace unos tres años curó a la madre de la procesada quien tenía una clavícula rota.

Miguel Vidal, aseguró, habiendo presenciado los hechos, que durante ellos la procesada no hizo disparo alguno ni apuntó con el arma.

Antonio Vidal, declaró que a los lamentos de su hermana la procesada, acudió al lugar evitando que continuaran

pegándole su marido y padre y que éste viviera separado de su esposa a consecuencia de haberle pegado en cierta ocasión con una silla, rompiéndole una clavícula, extremo que también confirmó Coloma Vidal madre de la procesada.

Como peritos de la Defensa comparecieron don Juan Fullana y don Bernardo Vadell quienes aseguraron que el revolver era defectuoso y casi inservible.

Informes de las partes

El Fiscal, terminada la prueba, acusó a la procesada de autora de dos delitos frustrados de disparo de arma de fuego, con la agravante de parentesco con los ofendidos.

Manifestó que la intención de la procesada, había sido de realizar hechos de mayor gravedad que los que efectuó, pero que no existiendo todos los elementos necesarios para ello, el Fiscal se había abstenido de calificar los delitos de parricidios frustrados.

Sostuvo que del arma pudo salir el disparo y por lo tanto, habiéndose podido producir el delito, de él debía hacerse responsable la procesada cuya mala conducta certifica el alcalde de Santanyi, y para ella terminó pidiendo la pena de seis meses de arresto, por cada uno de los delitos cometidos.

El letrado señor Pascual, defensor de la procesada, empezó diciendo que habiéndose cometido hace pocos meses en Santanyi el asesinato de un pobre muchacho, y no habiendo realizado hasta ahora la Guardia civil, labor útil para el descubrimiento de los culpables, cuyos nombres se dice, se zuzurra al oído de aquel pueblo, así como el de sus posibles encubridores; ofrecía un singular contraste el hecho de que por el asunto de autos se hubiera abrumado al Juzgado con terroríficos atestados encabezados con el calificativo de parricidio frustrado.

Dijo el defensor, que no habiendo el Fiscal acusado de parricidio frustrado, después de las manifestaciones reiteradas y terminantes del marido y padre de la procesada, era porque no se creía en el hecho de estos, y resultaba una contradicción haberse apoyado en ellos para sostener la acusación contra la procesada.

Puso de relieve la mala conducta del padre y del esposo y después de relatar el hecho en la forma expuesta por esto sostuvo que por no haberse podido producir el disparo, no haber tenido intención de disparar y por no haberse comprobado que apuntara y disparara contra determinada persona, debía dicha procesada ser absuelta libremente.

El Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

turado predecir que en no lejano plazo habrán desaparecido totalmente las zonas polémicas.

La gran vía Borne-Cort

Días pasados publicamos la noticia comunicada a la Alcaldía por el representante del Ayuntamiento en Madrid señor Serra de que en breve sería concedida la prórroga de 6 meses que solicitó el Ayuntamiento para dar término a los trabajos preliminares para la apertura de la proyectada gran vía que ha de unir la Plaza de Cort con el Borne.

El Alcalde, que también se preocupó de este asunto, nos manifestó que había sido ya concedida la mencionada prórroga.

El servicio de riegos

También ha aprovechado el Alcalde su paso por Barcelona y Madrid para examinar como se practica en dichas capitales el servicio de riegos, así como el de limpieza pública, con objeto de aplicar a la organización de dichos servicios en Palma los ejemplos que haya podido observar y sean más convenientes.

Las colonias escolares

Ayer se reunió la Comisión de Fomento y trató de la proposición formulada en la sesión del lunes por el concejal señor Pascual respecto a la organización de las colonias escolares para el presente año.

La Comisión acordó proponer al Ayuntamiento que las 10.000 pesetas de consignación que figuran en el presupuesto para colonias escolares se distribuyan en dos grupos: cinco mil pesetas se destinan a la instalación de dos colonias de altura, en montañas, y las otras cinco mil pesetas se aplicarán a organizar semi-colonias para baños de mar.

Comisiones

Ayer mañana se reunieron las Comisiones de Sanidad y de Gobierno y Policía, aprobando solamente asuntos de trámite.

Para esta mañana a las doce está convocada la Comisión de Obras.

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se pueda ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 79. —Palma

Del Carnet

Ayer mañana a las nueve se celebró en la iglesia parroquial de San Miguel el enlace de la distinguida y gentil señorita Juana Galantomini hija del Cónsul de Bélgica, en esta ciudad con el capitán médico don Angel Ortega Montealegre.

Bendijo a los desposados el Cura Párroco de la parroquia, Rdo. don Pablo Mir.

La novia realzaba su belleza con elegante traje blanco.

El novio vestía el uniforme de campaña.

Atestiguaron la boda por parte de la novia, su abuelo don Bartolomé Simonet, el coronel retirado don Ernesto March, M. Toule en representación de M. Thibaut y el señor Villar.

Por parte del novio fueron testigos sus hermanos don Benjamin y don Cecilio, el Coronel jefe de Sanidad don Bernardo Riera y don José Morales.

Los novios, a quienes deseamos dichas y venturas sin fin, salieron en automóvil para el predio C'an Negres del término de Lloseta, en donde pasarán los primeros días de su luna de miel, marchando después para Barcelona, Madrid, Andalucía y Melilla, en donde fijarán su residencia por tener allí su destino el señor Ortega.

Ayer mañana se celebró en la capilla de San Pablo del Palacio Episcopal, la boda de la bella y distinguida señorita Magdalena Llopart Salas con nuestro estimado amigo el joven médico don Pedro Alcover Sureda.

Bendijo la unión el canónigo de nuestra Basílica don Miguel Alcover, primo del novio.

Apadrinaron a éste su tío el ilustre poeta don Juan Alcover y su hermano el notario de Barcelona don Guillermo; y a la novia sus tíos el funcionario de Hacienda don José Llopart y el fabricante don Francisco Salas.

Los recién casados, después de la ceremonia, salieron para Buñola, donde, en el chalet que allí construyó don Ricardo Terrasa, pasarán los primeros días de la luna de miel que les deseamos inacabable.

Por R. O. del Ministerio de la Gobernación han sido nombrados, a propuesta de la entidad central del ramo, para formar parte de la Comisión Sanitaria Provincial de Baleares, don Jaime Aleñá, Arquitecto; don Gabriel Oliver Mulet, Vicepresidente de la Comisión permanente de Sanidad; don Juan Frontera, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos y don Antonio Pou, Abogado.

Ha tomado posesión don Antonio de Salas y Milans, Ingeniero Industrial, del cargo de Verificador de Contadores Eléctricos de Baleares (Mallorca e Ibiza) para el cual fué nombrado con fecha 7 del mes en curso por el Ministerio del Trabajo en virtud de concurso celebrado.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el ex-senador del Reino don Miguel Rosselló y Alemany.

Deseamos al enfermo pronto alivio y un completo restablecimiento.

Para el joven sastrero modisto don Abél González ha sido pedida la mano de la bella señorita María Vicens.

La boda tendrá lugar a principios del año próximo.

Ayer mañana regresó de Madrid el Alcalde de esta ciudad nuestro buen amigo don Antonio Oliver y Roca.

Para Barcelona embarcaron anoche don Mariano Calvet, don Nilo Sans acompañados de su señora, don Joaquín de Mus y señora, don Alfonso Darder, don Francisco Vives, don José Ripoll, don J. Mascaró y don Rafael Cerdó.

Para Barcelona embarcó anoche el médico don Bernardo Frontera.

Sucesos y desgracias

Niño que cae al mar

Ayer tarde a las dos y media, en las inmediaciones del «Real Club de Regatas» una niña de tres años de edad que por allí se hallaba jugando, se cayó al mar.

Un hombre se arrojó inmediatamente al agua, logrando salvar a la criatura, que corrió serio peligro.

El salvador condujo a la niña al domicilio del médico don Vicente Planas, quien le prodigó los auxilios necesarios, reanimándola.

Luego la infeliz criatura fué trasladada a su domicilio, que lo tiene en la calle de San Pedro.

A sufrir quincea

Por disposición del Gobernador civil ha ingresado en la cárcel con objeto de sufrir quince días de arresto un individuo que por haber cometido actos inmorales en la vía pública fué denunciado a dicha autoridad por el Jefe de urbanos señor Comas.

Escándalo

Ayer tarde a la una y media, la gente de mal vivir que habita en la calle de Salat, promovió un fenomenal escándalo.

¿Cuándo se pondrá coto a tales demeritios?

Caidas en la vía pública

El niño José Vilanova de 17 meses de

HOTEL BALNEARIO (Ca'n Pastilla)

(Playa Arenal) — PALMA DE MALLORCA

ESPACIOSAS HABITACIONES CON VISTAS AL MAR

Pensiones a precios reducidos
Comidas a la carta y a precios convencionales
Comedor especial para hospedados e independientes para familias.

Salón para banquetes

Refrescos y Licores

Romería San Marcial

Del Auto-Garage-Balear, Avenida Alejandro Rosselló, 65, saldrá un Auto día 30, para la indicada Romería, a las siete, y a las diez de la mañana, y a las tres, y a las seis de la tarde.

Precio por asiento: 2 pesetas

edad se cayó, sufriendo una luxación en la espalda.

También se cayó Juan Costa, de 47 años, produciéndose contusiones en distintas partes del cuerpo.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Alarma

Anteanoche en el «Camp de'n Serralta» se produjo una alarma.

Unos vecinos proferían voces de ladrones por haberse dado cuenta de que un hombre había penetrado en el jardín de la casa.

Se practicó un reconocimiento en la barriada y no se encontró a nadie sospechoso, pues los cacos ya se habían largado, sin conseguir su propósito, pues ninguno de aquellos vecinos halló nada a faltar.

Aunque en esta ocasión no ha pasado el hecho de alarma, convendría, dada la presencia de este hecho, que se vigilara aquella barriada, cuyos vecinos sólo se enteran de que existen agentes de la autoridad cuando vienen a Palma.

El crimen de Campanet

La Guardia civil del puesto de La Puebla ha dado cuenta al Gobernador de haber detenido y puesto a disposición del Juzgado de instrucción del partido de Inca a dos individuos como presuntos autores del asesinato del joven Francisco Alemany Sastre, perpetrado en la noche del sábado último en la carretera de Campanet a Búger, suceso del cual publicamos anteaayer extensa información.

Efemérides mallorquinas

29 Junio 1315

Fuó martirizado en Bugía el Doctor iluminado Ramón Lull.

El servicio postal aéreo

A las diez y cuarto de ayer mañana salió para Barcelona, en viaje de itinerario, conduciendo correspondencia el hidroavión «Menorca» pilotado por Orté y llevando de mecánico a Duró.

Llegó a la ciudad condal poco antes de las doce.

Emprendió el regreso a media tarde y a las cinco y media, aproximadamente amarraba en nuestro puerto.

Hoy saldrá el hidro «Barcelona».

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 28

Entradas

Procedente de Barcelona, el trasatlántico de la Compañía Pinillos «Cádiz», capitán don Luis Durán, con pasaje y carga de tránsito.

—Procedente de Alicante y escala en Ibiza, el vapor de la Compañía Transmediterránea «Tintoré», capitán don Antonio Caviglia, con pasaje y carga general, en la que figuraban 1.002 corderos y 350 sacos de harina.

—Procedente de Cabrera, la gasolinera correo «José Calafat», patrón don Mateo Abraham, con una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Habana, el vapor trasatlántico «Cádiz», después de haber embarcado pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Andraitx, el laúd «Lladó», con cargamento de cereales.

—Para Valencia la balandra «Paquita» con cargamento de tabilla.

Servicio de vapores

correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Mahón para Barcelona a las 8.
De Mahón para Alcudia a las 8.
De Alcudia para Barcelona a las 19.
De Ciudadela para Alcudia a las 10.
De Ibiza para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.

Compañía Aéreo Marítima Mallorquina

Se convoca a Junta General extraordinaria para el día 6 de Julio próximo a las seis de la tarde en el local de la Sociedad, San Bartolomé, 32, para dar cuenta de la situación actual y acordar la forma de poner en circulación el resto de acciones en cartera y que constituyen el capital social.

Los accionistas que deseen asistir, deberán depositar sus títulos en las Oficinas con 24 horas de anticipación a la acordada para la celebración de la Junta.

Palma 27 de Junio de 1922.—Por acuerdo del Consejo de Administración.—El Vocal Secretario, Antonio Marqués.

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3-5

DE

Antonio M.^a Fuster

Gran surtido en toda clase

de artículos de vestir de

SEÑORA y CABALLERO

Dril país sólido corte Caballero 12 Pts.

Etamin Inglés, corte . . . 5 •

Retina, ancho 100 cms., corte . 7 •

Crespon, gran surtido, corte . 5 •

Especialidad en medias

Precios módicos y surtido espléndido

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Hormas y Tacones

para calzados

ESCALERAS de mano

CARRETIILLAS para transporte

POLEAS de madera

DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.^a S. on C.

Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono. 34.

COPIAS

y enseñanza de

Mecanografía

Casa BAR-LOCK

QUINT, 7 — PALMA

Banco Nacional de Mutualidades

En su delegación para Baleares, calle

de Jovellanos 11, entresuelo, de 9 a 12 de

la mañana, desde el día 1.º de Julio próximo, queda abierto el pago de los intereses correspondientes al segundo trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

ESTADISTICA

Movimiento de población

Datos del movimiento natural de esta provincia y de la capital durante el mes de Mayo último.

Table with columns: Provincia, Capital. Rows: Cifras absolutas de hechos (Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos), Por mil habitantes (Natalidad, Mortalidad, Nupcialidad, Mortinptalidad), Población de la provincia, Población de la capital.

Table with columns: Varones, Hembras. Rows: Nacidos, Faltados.

Table with columns: Legítimos, Ilegítimos, Expósitos. Rows: Total.

Table with columns: Abortos, Nacidos muertos, Muertos al nacer, Muertos antes de las 24 horas. Rows: Total.

Table with columns: Fallecidos, Varones, Hembras. Rows: Total.

Table with columns: Menores de un año, Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de un año, Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

Table with columns: Menores de 5 años, De 5 y más años. Rows: Total.

guerra, de disponible en la primera región, a la Comandancia de Menorca. Comandantes, don Manuel Martínez Guillén, disponible en la tercera región, a la Comandancia de Pamplona y don Ediberto Esteban Garacoche, del cuarto regimiento ligero, al mixto de Ceuta. Capitanes, don Luis de la Riva González, de la Comandancia de Menorca, al tercer regimiento de Artillería pesada y don Fernando Puertas Gallardo, disponible en la séptima región, a la Comandancia de Menorca. Ingenieros: El sargento Antonio Saiz Reche, del cuarto eventual de Ceuta, a la Comandancia de Menorca. Licencias.—Al alumno de la Academia de Ingenieros don Francisco Rosselló Rosinyol, se le conceden dos meses de licencia por enfermo, para Palma de Mallorca. Ascensos.—Ha sido ascendido al empleo de sargento el cabo de Carabineros Manuel Granado Clavijo, y destinado a la Comandancia de Baleares.

GACETILLA

PAGO DE HABERES.—El día 1 del próximo julio se abrirá el pago de sus haberes a las clases pasivas, por esta Depositaria pagaduría de Hacienda, de la siguiente forma: Día 1.—Montepío Militar, Civil, jubilados y pensiones remuneratorias. Día 3.—Retirados de Guerra y Marina y cruces. Días 4 y 5.—Nóminas sin distinción. BOLETIN.—El último número del «Boletín de la Societat Arqueològica Luliana» publica el siguiente sumario: I. Título de capitán de la gente de a pie y a caballo de un distrito de Mallorca, (1699), por don José Ramis de Agreflor y Sureda. II. Sobre 'ls strany al Regne, (1480), per don Pere A. Sanxo. III. Más cartas inéditas de Orfila.—Al doctor don Federico Llansó y Seguí, per don Juan Hernández Mora. IV. Beneficios de la parroquia de Santa Cruz, (continuación), por la copia: don Agustín Cañellas. V. Publicacions rebudes durant l'any 1921, per P. A. Sanxo. VI. Enterraments y Obits del Real Convent de Sant Domingo de la Ciutat de Mallorca.—Apéndice (continuación, por don Jaime de Oleza y de España. VII. Noticias, per R.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Escándalo tabernario.—Detención del dueño del establecimiento. Una de estas pasadas noches, en una taberna de la villa de Pollensa, propiedad de Juan Company, se promovió fuerte escándalo. Un agente de la autoridad municipal, por disposición del Alcalde de aquella localidad, ordenó el cierre del establecimiento, a lo que se negó el dueño. En vista de tal resistencia, se dió cuenta de lo que ocurría a la guardia civil la que acudió consiguiendo restablecer la paz. Interrogado el referido dueño por la mentada fuerza acerca de su negativa en cerrar la taberna al serle ordenado por el agente de la autoridad municipal, dijo que había contestado que le era imposible por considerarse incapaz de hacer desalojar el establecimiento. El ya repetido dueño, por disposición del Alcalde, pasó detenido al depósito municipal. Pastoreo abusivo. Por haber sido sorprendido apacentando ganado en propiedad ajena, ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial un individuo por la guardia civil del puesto de Alaró.

Deportes

Náutica.—Las regatas de hoy. El «Real Club de Regatas», siguiendo la costumbre de todos los años, ha organizado para hoy diversos festejos que se celebrarán en el local social, con motivo de la festividad de San Pedro, a base de unas interesantes regatas a la vela que se verificarán en la bahía. El acto dará comienzo a las diez de la mañana y en ellas se disputarán las diversas series, además de los premios que otorga la sociedad, la copa ofrecida por el Ayuntamiento de Palma. La regata consistirá en dar una vuelta las embarcaciones a las tres boyas que se situarán en los sitios de costumbre. Durante la regata la banda militar, que se colocará bajo el entoldado del paseo del Muelle, ejecutará escogidas composiciones. Por la tarde, en la terraza del Club, se reunirán los socios en fraternal comida. A las cinco, frente al Club, se dará comienzo a los festejos de la tarde, efectuándose tres regatas; la primera para marineros de buques de guerra y profesionales. La segunda para embarcaciones a motor y la tercera, para embarcaciones con un sólo remo a babor o estribor (fijo) exclusiva para los marineros del Club. A continuación se celebrarán cucañas y otros entretenimientos. A las ocho un noneto dará un concierto, antes de empezar el baile que es costumbre celebrar. El local del Club, ha sido vistosamente adornado e iluminado profusamente.

TEATRO BALEAR DEBUT = Sábado 1.º de Julio = DEBUT A las 6 de la tarde y 9 de la noche El mayor sugestionador del mundo Profesor STEVENSON Incendio real de un Teatro

Experimento hecho en todas las reparticiones de teatro, patio de butacas, entresuelo, galería, anfiteatro, hasta en el techo del teatro.—EMOCION INDESCRIPIBLE!

Presentando también la difícilísima experiencia EL CAMBIO DE LA HORA

La demostración más completa de la fuerza hipnótica realizada de extremo a extremo del teatro. SUCESO MUNDIAL STEVENSON ha sido el más reciente

Suceso de los teatros Coliseo y Edén, de Lisboa; Princesa, de Madrid; Olimpia, de París; Adriano, de Roma; Avenida, de Buenos Aires; Novedades, de Barcelona; Calderón, de Valladolid, Campaamor, de Oviedo; Victoria Eugenia, de San Sebastián, y Arriaga de Bilbao.

2 UNICAS REPRESENTACIONES 2

Foot-ball

El «Balears F. B. C.» nos comunica que encontrándose en Palma el conocido y notabilísimo jugador señor Tamborini del Centro Sport de Sabadell, y deseando dicho señor tomar parte en el encuentro que está anunciado para hoy entre el Alfonso XIII y Baleares ha decidido reforzar nuestro equipo en el que cubrirá el puesto de delantero interior izquierda.

Audiencia

Señalamiento. Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Miguel Ferrer Gelabert, acusado de un delito de hurto. Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Alique, y la defensa del procesado correrá a cargo del Letrado don Antonio Rosselló y Cazador.

TRENES EXTRAORDINARIOS

La Romería de San Marcial. Servicio de trenes entre Palma y Marratxí organizado por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca para mañana día 30 del corriente con motivo de la celebración de la tradicional romería de San Marcial. De Palma a Marratxí, a las 5.—7'45.—9.—14.—14'15.—16'45.—18.—y 18'15. De Marratxí a Palma, a las 6'57.—8.—9'3.—13'36.—17'20.—19'30 y 20.

Religiosas

Día 29.—San Pedro, apóstol. El príncipe de los Apóstoles fué natural de Bethsaida de Galilea a la orilla del lago de Genezareth. Sencillo y natural; de un carácter en extremo bondadoso, amaba en delirio a su maestro. Aunque se llame a san Juan el amado de Cristo por la ternura que a él le unia, no cabe duda que san Pedro fué el predilecto de Cristo porque de entre todos los discípulos evidentesimamente el Maestro le distinguió.

LIQUIDADORES DE UTILIDADES

Concurso-oposición. Anunciado por Real decreto de 22 de septiembre de 1921 concurso-oposición entre funcionarios del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, desde auxiliares a jefes de Negociado de tercera clase para proveer 170 plazas de Liquidadores de la Contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, que se consideraron necesarias para reorganizar este servicio, a consecuencia de haberse hecho extensivas a las Sociedades regulares colectivas y comanditarias simples las tarifas de dicha Contribución, solo 103 fueron cubiertas, y subsistiendo la misma necesidad de dotar convenientemente el repetido servicio, se ha dispuesto se convoque nuevo concurso-oposición para proveer las 67 plazas que quedaron desiertas, y hasta 10 más para vacantes, en los mismos términos prevenidos en el Real decreto antes aludido, con las modificaciones introducidas por el 30 de marzo último; debiendo estar presentadas las solicitudes antes del día 10 de agosto próximo y dar comienzo los ejercicios el 1.º de septiembre siguiente, ante el Tribunal que oportunamente se designará.

Concurso-oposición

Concluyen en San Juan en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Fiesta principal. A las ocho y media exposición de Su Divina Magestad, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B. Por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, sermón por el citado orador, Te Deum y reserva de S. D. M. El Sumo Pontífice León XII en 4 de Diciembre de 1891, concedió indulgencia plenaria a los que visiten esta iglesia desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol. —En la Catedral Basílica fiesta solemne en honor del Príncipe de los Apóstoles San Pedro. Puede ganarse indulgencia plenaria. A las siete y media Misa de Comunión general en el Altar mayor; a las nueve y tres cuartos Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor con sermón por el Muy Ilustre señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de esta S. I. C. B. Por la tarde después de los actos de coro, se hará la procesión de costumbre, recorriendo las calles de los años anteriores.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Fiesta principal. A las ocho y media exposición de Su Divina Magestad, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B. Por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, sermón por el citado orador, Te Deum y reserva de S. D. M. El Sumo Pontífice León XII en 4 de Diciembre de 1891, concedió indulgencia plenaria a los que visiten esta iglesia desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol. —En la Catedral Basílica fiesta solemne en honor del Príncipe de los Apóstoles San Pedro. Puede ganarse indulgencia plenaria. A las siete y media Misa de Comunión general en el Altar mayor; a las nueve y tres cuartos Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor con sermón por el Muy Ilustre señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de esta S. I. C. B. Por la tarde después de los actos de coro, se hará la procesión de costumbre, recorriendo las calles de los años anteriores.

GRAND HOTEL. TODOS LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS SE SIRVE «BISCUIT GLACÉ» HELADOS REFRESCOS ORQUESTA

En Santa Cruz, fiesta en honor del Príncipe de los Apóstoles, San Pedro. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Francisco Sitjar, Regente de la misma Parroquia. En los Sagrados Corazones. El Día de la Prensa Católica. Por la tarde a las siete Exposición mayor Rosario, preces, motetes y sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pbro., Himno Eucarístico y reserva de S. D. M. que efectuará el Ilmo. y Rmo. Obispo de la Diócesis. En todas las iglesias se hará una colecta en favor de la Buena Prensa y del Papa y a ser posible habrá Comuniones generales y mesas peticitorias. Indulgencia plenaria. S. S. Benedicto XV se dignó aprobar y bendecir con el mayor encomio el Día de la Prensa Católica, concediendo indulgencia plenaria a todos los fieles que comulgando en este día (29 de Junio) unieren a la oración la limosna a los fines indicados. Se suplica que todos los fieles ofrezcan la Comunión y rueguen a Dios por la intención del Romano Pontífice.

Cine Marina. Ayer se despidió el cupletista Ramoncita Iglesias. Por hoy se anuncia el debut de Ramoncita Rovira, artista que procede de Barcelona, donde ha sido muy aplaudida.

JABON IDEAL Especial de la casa CAJA de 3 PASTILLAS 60 Centimos LA CUBANA SIDRAL TEIXIDÓ aceptado como único REY DE LOS REFRESCOS Latitas para familia: 2'15 ptas. DEPÓSITO EN PALMA S.º de BOSCANA - Cort, 8

Teatros Balear. «Stevenson», el famoso sugestionador, debutará el sábado en el Teatro Balear, presentando sus experiencias de alta sugestión. «El Cambio de la Hora» e «Incendio Real de un Teatro», trabajos desconocidos entre nosotros. Actuará solo dos días, sábado y domingo. «La Tribuna», de Roma, dice de él lo siguiente: «Stevenson» es de hecho una de las maravillas del mundo. «Stevenson», el célebre e incommensurable

Militares

Servicio de la Plaza para hoy. Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Víctor Enseñat. Imaginaria.—Comandante de id. don Bartolomé Feliu. Hospital y provisiones.—8.º capitán de Palma. Vigilancia.—11.º oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós. Destinos.—Ha sido elegido y destinado a la Escuela Automovilista (Segovia), el soldado de caballería de Mallorca, José Dominguez Cortes. Tenientes coroneles de Artillería don Luis Jovell Villar, de la Comandancia de Menorca, al séptimo regimiento de Artillería pesada y don Ricardo Blanco Mu-

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Sesiones parlamentarias

Congreso

Sesión de la tarde del martes

La suspensión de pagos de la Banca di Sconto

Madrid 27-20. La sesión, que abre el Sr. Bugallal, a la hora de costumbre, está desanimadísima.

El señor Sarradel denuncia ciertas anomalías registradas con el asunto de la suspensión de pagos de la Banca di Sconto en Barcelona.

Asegura que para facilitar una sentencia favorable el Juez se dió de baja por enfermo para que el sustituto pudiera obrar con libertad.

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Ordóñez ofrece enterarse de la denuncia y proceder como haya lugar.

Las polacadas del Alcalde de Vigo

El Sr. Portela protesta de las polacadas que comete el Alcalde de Vigo.

Interviene el señor Senra (don Alfonso), protestando de las palabras del señor Portela.

Dice que, además de que el Alcalde de Vigo es su padre, se trata de una autoridad intachable; ¡ojalá, añade, que todos los Alcaldes fuesen como él.

El señor Portela dice que ignoraba que el Alcalde de Vigo fuese el padre del señor Senra.

Lamenta por ello haber herido los sentimientos filiales de éste.

A pesar de ello, anuncia una interpelación sobre la conducta de dicho Alcalde.

El señor Saborit también censura la actitud del Alcalde de Vigo que atropella a los elementos socialistas y amordaza a la prensa.

Otros ruegos de Saborit.—¿Franquicia para un Congreso Católico?

El señor Saborit protesta de la detención del corresponsal de «El Socialista» en París don Enrique Santiago, cuando se hallaba en Tortosa pasando una temporada.

Censura también la anomalía reinante en los servicios de correos, pues se han enviado con franquicia cuatro mil circulares, anunciando la celebración de un Congreso católico.

El Sr. Piniés ofrece enterarse, aunque, dice, precisaría una prueba clara para intervenir en el asunto.

El presupuesto de Guerra.—Habla Besteiro

Se entra en la orden del día y se reanuda la discusión del presupuesto del Ministerio de la Guerra.

El señor Besteiro insiste en que la guerra de Marruecos se inventó para que el ejército pudiese satisfacer toda clase de concupiscencias.

El señor Wais, en nombre de la Comisión, lo niega, sosteniendo que fuimos a Marruecos cumpliendo estrictos deberes internacionales.

Intervienen Benítez de Lugo, Canals y Crespo de Lara

El señor Benítez de Lugo protesta de los despilfarros que se hacen en los gastos militares.

Recientemente se autorizó al Gobierno para llevar a cabo una reorganización militar y lo que se hizo fué traer un aumento de diez millones, sin que se reorganizara el ejército.

En nombre de la Comisión le constesta el señor Martínez Campos.

Interviene el señor Canals (hijo) quien expone la difícil situación de los sub-oficiales y sargentos.

Pide que se les mejore.

Afirma que recientemente, cuando ha actuado como Sargento de cuota del ejército, se ha dado cuenta del trascendental papel que desempeñan los sargentos.

Le contesta el señor Rodríguez Viguiri. Reconoce que en el fondo existe la injusticia a que ha hecho adhesión el señor

Canals; pero afirma que en esta ocasión no puede resolverse.

El señor Crespo de Lara lee numerosos datos para demostrar cual era la situación del ejército en los tiempos de la guerra de Cuba y cual es la actual.

Dice que en los presupuestos últimos se concedió importancia extraordinaria al personal con detrimento de lo que debe concederse al material.

Insiste en que los cuerpos de artillería, ingenieros y algún otro debían subdividirse en dos escalas: una técnica y otra táctica.

A la primera irían los oficiales más inclinados al estudio y a la segunda los propensos a la acción.

Precisa, añade, intensificar los servicios de aviación y construir aparatos en España.

Se suspende el debate, quedando el señor Crespo de Lara en el uso de la palabra para mañana, y se levanta la sesión.

Sesión del miércoles (mañana)

La Cámara desanimada.—La sesión se suspende y se reanuda luego

Madrid, 28 a las 13.—A las diez y diez minutos ha ocupado la presidencia el señor Bugallal, declarando abierta la sesión.

En los escaños hay sólo diez diputados.

Las tribunas públicas aparecen desiertas.

En el banco azul se halla el ministro de la Guerra, general Olaguer.

Se lee el acta de la sesión anterior.

El señor Bertrán pide que se cuente el número de diputados presentes y el Presidente suspende la sesión hasta que haya número suficiente.

A las once se reanuda el acto, aprobándose el acta sólo con veinte diputados.

El señor Bertrán pide nuevamente que se cuente el número de diputados que hay en la Cámara.

El presupuesto de Guerra.—Sigue hablando Crespo de Lara

Se reanuda la discusión del presupuesto de Guerra.

El señor Crespo de Lara continúa su impugnación contra la totalidad.

Lee una extensa memoria, analizando con toda clase de detalles la organización de los servicios de aviación en distintos países.

(La larga lectura causa aburrimiento).

El señor Crespo de Lara pide mejoras para las familias de los aviadores muertos por accidentes y para los jefes, oficiales y fuerzas que tripulaban los aparatos que hace unos días chocaron.

Pide para estos últimos la medalla militar, a pesar de que ésta, que se creó en 1918, sólo ha sido concedida a cinco individuos, dos o tres de ellos muertos en el campo de batalla.

Insiste el orador en que no debe escatimarse dinero para material.

Por la Comisión le contesta el señor Lazaga.

El ministro resume el debate

El ministro de la Guerra hace un resumen de la totalidad recogiendo las manifestaciones hechas por el señor Crespo de Lara al encarecer la conveniencia de que se intensifiquen los servicios de aviación.

Declara que en el presupuesto se consigna un importante aumento para dichos servicios.

Habla también de aumentos para otros servicios y estudia una por una las principales partidas del presupuesto, dedicando especial atención a las relativas a acuartelamientos.

Dice que a éstas se ha procurado dotarlas de las mayores cantidades posibles, siguiendo el camino trazado por sus antecesores.

(El señor Olaguer habla tan bajo que apenas se le oye en la tribuna de la prensa).

El señor Olaguer-Feliu justifica la reforma del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contesta a las manifestaciones de Balparda diciendo que las Juntas informativas constituyen un negociado del ministerio y que cumplen sus funciones sin la menor extralimitación, conforme al decreto que las creó.

Yo—dice—apenas las conozco pues sólo hablo y despacho con el jefe de negociado.

Defiende las plantillas tal como están constituidas.

Al redactar el presupuesto—añade—procuré en lo posible que quedaran atendidas todas las necesidades del Ejército.

El señor Balparda rectifica.

Y se levanta la sesión a la una de la tarde.

Senado

Sesión del martes

Protesta contra los sanatorios de Santander

Madrid, 27 a las 21.—Se abre la sesión a la hora de costumbre.

El señor Codina denuncia que en Santander, los sanatorios antituberculosos se han convertido en verdaderas oficinas contra la prostitución, pues se ha establecido en ellos una inspección sanitaria.

La reforma tributaria

Seguidamente se entra en la orden del día poniéndose a discusión la reforma tributaria.

Después de ser desechadas numerosas enmiendas se aprueba el proyecto hasta el artículo noveno y se suspende el debate.

Se elige a don Amalio Gimeno para presidir la Comisión de Fomento por dimisión del cargo del señor Goicoechea.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La cuestión de Marruecos

Homenaje al general Saro

Madrid 27 a las 21.—El Rey recibió a una Comisión del Regimiento del Rey compuesta de un comandante, un capitán y el ex-concejal señor Reynot, mostrándole la placa de plata repujada que dedica el regimiento al general Saro, coronel que fué del mismo.

En la placa constan los principales hechos del regimiento entre los cuales figura la jura de la bandera por el Príncipe de Asturias de Stuet.

La comisión pidió al Monarca fecha y hora para el acto de la entrega de la placa. El Rey fijó el sábado próximo a las once de la mañana.

El mismo día se efectuará con toda solemnidad la entrega del busto del Monarca al regimiento del Rey.

Llegada de oficiales

Cádiz 27.—Ha fondeado el «Delfin», que conduce catorce jefes y oficiales que han sido licenciados por enfermos.

El kaid de Frajana en el Congreso

Madrid 27 a las 23.—Por la tarde estuvo en el Congreso el moro notable, kaid de Frajana, Aomar Mohamed Ben-ad-Olach.

Dijo que había venido para gestionar el establecimiento de enseñanzas técnicas en el territorio de nuestro protectorado, evitando que los hijos de los indígenas marchen a trabajar en Argel y en otros puntos de la zona francesa, produciendo ello daño a nuestros intereses en aquel territorio.

El kaid se expresó en correcto castellano.

Esta mañana conferenció con el ministro de Instrucción pública señor Montejo y con el señor Sanchez Guerra.

Banquete en honor de oficiales del Tercio.—Comentarios

Madrid 28 a las 12.—El próximo domingo se celebrará un banquete en honor de los oficiales del Tercio Extranjero que se encuentran en Madrid restableciéndose de heridas sufridas en campaña, unos, y en uso de licencia, otros.

El acto ha dado pábulo a comentarios por tenerse que celebrar en momentos que atraviesan crisis las relaciones entre

los jefes y oficiales del Tercio y los de los demás cuerpos de Infantería.

Se concede al acto gran importancia.

Un periódico, comentando el acto dice: «Creemos que el banquete tiene cierta significación especial explícita contra la supuesta actuación de las Juntas».

Es muy posible que el acto preparado, tenga por objeto conocer a los elementos de Madrid que secundaron la actitud del Tercio frente a las Juntas».

Bendición de dos aeroplanos

Sevilla 28.—El domingo próximo, en el aeródromo de Tablada, se verificará el acto de entrega y bendición de los dos aeroplanos que regala al ejército el archipiélago canario.

Se les bautizará con nombres regionales.

Apadrinará el acto, en nombre de la Reina, la Infanta doña Luisa.

Funerales por los muertos en campaña

Sevilla 28.—Se han celebrado solemnes funerales en sufragio de los jefes, oficiales, clases de tropa y soldados de esta guarnición que han muerto en África.

Asistieron los Infantes, las autoridades y numeroso público.

Agricultores damnificados

Melilla 28.—Hoy marchará a Madrid una comisión de agricultores damnificados para pedir auxilio al Gobierno para poder sembrar sus tierras.

La cábila de Beni-Ulisech bombardeada

Melilla 28.—La escuadrilla de aviones continúa bombardeando la cábila de Beni-Ulisech.

Los observadores vieron dos autos en el campo rebelde, persiguiéndoles con fuego de ametralladoras.

Suminiones

Melilla 28.—Por confidencia se sabe que los habitantes de Menorca, Agarbarren y Taunat, están dispuestos a someterse.

—En la baja Xexauen se han presentado varios indígenas de Gras-Axel la representación de doce aduares que desean someterse.

Internación de la jarka enemiga

Melilla 28.—Se sabe, por confidencias, que la jarka enemiga se ha trasladado al interior, dejando en Sidi-Isef una pequeña guardia.

Las bajas rifeñas

Melilla 28.—Se confirma que en las últimas operaciones los moros tuvieron 138 muertos y cerca de 400 heridos, debidos la mayoría al obstinado intento de los rebeldes de cortar la alambrada siguiendo los consejos de Bulagla que les dijo que así conquistarían las posiciones españolas.

En la lucha murieron varios de los más caracterizados jefes.

Deserción de 102 legionarios

Madrid 28 a las 28.—Un periódico dice que le llega un rumor, de procedencia que merece crédito, que dice que en el Tercio se ha producido una importante deserción.

Del Zaio pasaron a la zona francesa el mismo día 42 legionarios y al día siguiente 60 más.

Cuestiones obreras

En Asturias

El conflicto minero.—Reunión del ministro de Trabajo con los diputados asturianos

Madrid 22 a las 24.—El señor Calderón se reunió con los diputados por Asturias y les expuso que el Ministerio de Marina había acordado adquirir 12.000 toneladas de carbón asturiano con destino a la marina de guerra, que el gobierno exceptuaría del impuesto minero del 3 por ciento al carbón asturiano y que aumentaría, subvencionándola con tres pesetas la tonelada destinada al litoral.

Dijo además que se llamaría la atención al Consejo ferroviario con objeto de que se aplicara este régimen de favor para los carbones asturianos.

Los diputados asturianos insistieron en que ninguna de estas fórmulas solucionaría el conflicto y que éste solo se resolvería no rebajando los jornales, no aumen-

tándose las jornadas de trabajo y que la diferencia entre lo que pagan los patronos y lo que cobran los obreros lo pagara el Estado.

El ministro expuso la imposibilidad de aceptar esta fórmula porque además de ser imposible sería sentar un mal precedente, pues otras industrias lo solicitarían igual.

En Málaga

El conflicto de los Ferrocarriles Andaluces

Málaga 28.—Entre los obreros y empleados de los Ferrocarriles Andaluces reina efervescencia.

Se rumorea que la compañía se propone reducir el 20 por 100 de los sueldos y jornales.

El Comité de la Unión Ferroviaria visitó al director de la compañía para explorar la actitud de ésta.

Se desconocen los resultados de la conferencia celebrada entre los obreros y el presidente de la Unión Ferroviaria, para cambiar impresiones y acordar el personal la actitud que debe adoptar.

Se rumorea que han dimitido de sus cargos el director y el director adjunto de la compañía.

Se dice que en la madrugada se reunirán los ferroviarios.

Se teme que estalle la huelga.

Noticias generales

La Gran Cruz de Isabel la Católica al obispo de Cavia

Madrid 27 a las 21.—El Rey ha enviado al Obispo de Cavia, como recompensa por sus virtudes y por los beneficios hechos en pró de los Judanos que ha podido apreciar en el viaje realizado, el testimonio de respeto y veneración, participándole al mismo tiempo, que el Gobierno ha tenido a bien concederle la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Pésame del Rey por la muerte de Wilson

Madrid 27 a las 21.—El Monarca ha telegrafiado al Rey de Inglaterra dándole el pésame por la muerte del Mariscal Wilson.

También ha dirigido otro telegrama a la familia del mariscal que era gran amigo del Soberano.

La Reina recibe audiencia

Madrid 27 a las 21.—La Reina ha recibido a los marqueses de Cavalcanti acompañados de la señorita Quiroga.

Conferencia del Rey con el Embajador de Francia.—Otras audiencias

Madrid 27 a las 21.—Por la tarde el Rey recibió, conferenciando con él extensamente, al Embajador de Francia, acompañado del conde de Peppé.

Llegó también para complimentar al Rey, conferenciando el señor Quiñones de Leon, Embajador de España en París.

También conferenció con el Monarca el señor Merry del Val, Embajador en Londres.

Intoxicación por comer pescado

Cádiz 27.—Desde anoche se han registrado numerosos casos de intoxicación, producidos por el pescado.

Hoy continúan familias intoxicadas, acudiendo a los hospitales.

También han sufrido intoxicaciones, por comer pescado, varias tripulaciones de buques de guerra y de vapores anclados en este puerto.

El Juzgado lleva recibidas más de 80 denuncias, habiendo ordenado algunas detenciones.

Algunos de los intoxicados se encuentran en estado gravísimo.

Un telegrama de felicitación

Madrid 27 a las 21.—El coronel jefe de la Comandancia de Intendencia ha recibido un telegrama del Rey fechado en Alberca el día 24 del actual que textualmente dice:

«Felicitó a U. S. por el admirable comportamiento y entusiasmo en el servicio, difícil disciplina y espíritu militar en todo momento observado por las tropas de su mando, que han venido conmigo y del trato y cuidado que han prestado al ganado que ha sido excelente».

Ayer en un sitio de peligro un mulo con su conductor cayó despeñado.

Ambos se salvaron, no teniéndose que lamentar mas que el desperfecto del material.

Me enorgullezco de la tropa señalando muy especialmente al cabo conductor.

A la memoria del pintor Rosales
Madrid 27 a las 24.—Esta tarde en el paseo de Rosales se ha descubierto una lápida costeada por el «Círculo de Bellas Artes» para honrar la memoria del pintor Rosales.

El alcalde ha pronunciado un discurso.

El homenaje a Castrovido
Madrid 27 a las 24.—Hoy la comisión organizadora del homenaje al periodista y exdiputado don Roberto Castrovido le ha visitado entregándole un album con las firmas de los periodistas madrileños.

La portada del album es un regalo del Ayuntamiento.

La plaga de la langosta en Zaragoza
Zaragoza 27 a las 24.—A consecuencia del bochorno, la langosta de la zona invadida de Honegrillos levantó el vuelo en inmensas bandadas una de las cuales pasó por Zaragoza, en vuelo recto hacia el campo de Cariñena a 25 kilómetros por hora.

La nube que tenía tres kilómetros de ancho, tardó en pasar tres horas y media.

La jubilación de funcionarios civiles del Estado
Madrid 27 a las 24.—El ministro de Hacienda ha firmado una R. O. incorporando a los presupuestos lo siguiente:

Los funcionarios civiles del Estado cualquiera que sea su categoría y clase, que reúnan más de 35 años de servicio abonables para la jubilación podrán solicitar esta en el término de tres meses contados desde la promulgación de esta ley reconociéndoles como sueldo regulador para la clasificación el inmediato al que disfruten o hayan disfrutado durante dos años, sometiéndose a la vacante al régimen de amortización vigente.

Para establecer una estación aérea en Sevilla

Madrid 27 a las 24.—Se ha firmado un R. D. autorizando al ministro de la Gobernación para la contratación por medio de concurso de la construcción de un hangar, talleres y accesorios necesarios para la estación postal aérea en Sevilla entre las casas constructoras españolas en una suma que no exceda de 300 mil pesetas.

«La Gaceta»

Madrid 28 a las 12.—«La Gaceta» de hoy publica una ley modificando el sentido que se indica en la de 30 de Junio de 1918 en la que regulaba el impuesto sobre azúcar y glucosas nacionales.

El impuesto sobre el azúcar de fabricación nacional será ahora de 45 pesetas los 100 kilogramos neto y el de la glucosa de 22'50 pesetas también los 100 kilogramos.

Los derechos arancelarios del azúcar de glucosa, caramelo líquido y productos análogos extranjeros que se importan serán de 85 pesetas los 100 kilogramos neto, pero se autorizará al ministro de Hacienda para que, previo acuerdo del Consejo de Ministros, temporalmente pueda conceder una rebaja.

Esta mejora arancelaria se concederá si acaso a los fabricantes españoles si éstos utilizasen ese margen productor a fin de evitar se encarezcan injustificadamente, los precios.

Además publica otras disposiciones sobre exportación de productos azucarados españoles y otras mercancías que se encuentran en camino para ser importadas en España.

Un autocamión se precipita por un barranco

Lugo 28.—A la entrada del pueblo de Lastra un autocamión que realizaba el servicio de correo entre aquel pueblo y Fonsagrada, a consecuencia de habersele roto el volante, perdió la dirección yendo a precipitarse en un barranco.

El coche iba abarrotado de viajeros entre ellos el Juzgado de Instrucción del partido de Fonsagrada.

Se sabe que todos los ocupantes del coche resultaron heridos, aunque se desconoce la magnitud de la catástrofe.

Han marchado a Lastra el Gobernador civil de esta provincia y el inspector de sanidad.

Reina ansiedad por conocer noticias del suceso.

Reyerta en una romería—Heridos

Vigo 28.—En el pueblo de Bonnio donde se celebraba una romería ocurrió una reyerta entre dos bandos de distintas parroquias.

Resultaron varios heridos. Intervino la guardia civil que practicó varias detenciones.

Una capea—Un herido que agoniza

Huelva 28.—En el pueblo de San Juan del Puerto, con motivo de celebrarse la fiesta de su Patrón se verificó una capea.

Uno de los bichos se escapó del redondeo donde se celebraba el acto, recorriendo varias calles.

Alcanzó a Manuel Sánchez Alfaro, de 45 años de edad, infiriéndole varias cornadas.

Fue conducido al hospital el herido donde se halla agonizante.

Decretos firmados por el Rey.—Creación de un Instituto Cajal

Madrid 28 a las 20.—El Presidente despachó con el Rey. Este firmó un decreto concediendo el título de Grandeza de España al Marqués de Aldama.

Otro autorizando al ministro de Instrucción para leer en las Cortes un proyecto de ley sobre la construcción y organización de un Instituto Ramón y Cajal para investigaciones biológicas.

Después del despacho el Rey y el Presidente marcharon en automóvil a visitar el sanatorio de Valdelatas.

La epidemia de tifus

Madrid 28 a las 20.—El señor Piniés dijo que al enterarse del foco de tifus de la calle del Almendro (donde había seis atacados; tres de ellos han fallecido, dos han ingresado en el Hospital y otro continúa en su casa) conferenció con las autoridades sanitarias, adoptando medidas para combatir y aislar la enfermedad.

estará aquí desde que empezar guerra, ¿Qué querer?

«Yo querer decirte a ti que decir tú a tu jefe que soldados de Valencia ser ferrucos mucho. Yo estar amigo grande de España, pero antes tener por fuerza mandar rifeños. Yo estar noche del 16 de Septiembre allí—y señalaba un parapetillo sobre el lomo de una montaña próxima,—y ver como portar soldados de Otumba, y yo decir a los míos que no teguir atacando, que en la carretera estar soldados con bayoneta al fusil, esperándonos valientes.»

Todo un mundo de recuerdos cruzan por mi mente. ¡La noche del 16 de septiembre! En la anterior, la harca toda de Gue-laya había atacado con cañón, deshecho y tomado el bloqueo de la Muerte, defendido por un grupo de disciplinarios y legionarios, que uno a uno fueron decreciendo con un valor, una resignación y un estoicismo admirables, al mando del que para mí ha sido el mayor héroe de la campaña.

A las diez de la mañana de aquel día, el teniente Martín, de la brigada disciplinaria, recibía un casco de granada que le seccionó los riñones.

Puesto un telefonema dando parte de su lesión y de la situación apuradísima porque pasaba el bloqueo de continuar el bombardeo, y la trágica necesidad de la guerra, obligó sin duda a que se le contestara con uno que decía: «Aguarde convoy que irá mañana a relevarle.»

Y allí herido, muriendo poco a poco, recibiendo el bombardeo constante y cetero del enemigo, el bloqueo fué agonizando lentamente con sus defensores.

A las tres de la tarde había recibido 40

La cuestión de Tánger
Sanchez Guerza y nuestros embajadores

Madrid 27 a las 20.—El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que en el almuerzo celebrado con los embajadores de España llegados al efecto a Madrid, se leyeron varios documentos, notas y antecedentes sobre Tánger.

Los embajadores expusieron sus impresiones respecto a la actitud de los Gobiernos cerca de los cuales están ya acreditados sus puntos de vista.

Aun no se trató, añadió el señor Sanchez Guerra de la fecha en que se celebrará la Conferencia de Londres ni de la calidad de las representaciones que asistirán.

La fiesta nacional

El banderillero «Currito», grave
Valladolid 27.—El banderillero «Currito» que fué cogido el domingo, se encuentra en estado gravísimo.

El estado del «Chico de Basurto»
Valladolid 27.—En el sanatorio Cebrian de Rioseco, ha sido curado nuevamente el diestro «Chico de Basurto».

Los médicos han comprobado que el enfermo tiene enormes destrozos. En el hospital, se ha montado una guardia especial de practicantes.

Vicente Segura mejorado

Valencia 27.—El diestro Vicente Segura ha mejorado notablemente de las heridas sufridas.

El entierro de Lagartija

Murcia 27.—Se ha efectuado el entierro del diestro «Lagartija». La concurrencia que asistió al acto fué grande, acompañando al féretro muchos coches de aficionados y amigos.

Política

La Cierva y el expediente Picasso

Madrid 27 a las 20.—Al llegar el señor la Cierva al Congreso preguntó a los periodistas si había noticia.

Estos le dijeron:

—Sólo circula el rumor de que van a procesarle a V. por la Real orden que figura en el expediente de las responsabilidades instruido por el general Picasso.

El señor la Cierva contestó: —No tendría nada de particular que el final fuera éste.

La labor de la Comisión de Presupuestos

Madrid 27 a las 23.—Por la tarde se decía en el Congreso, que la Comisión de Presupuestos ha realizado una meritísima labor introduciendo en ellos una economía de 16 millones de pesetas, con relación al proyecto que presentó el Gobierno y los aumentos que mediante Reales órdenes llevarán los ministros.

La sesión del sábado

Madrid 27 a las 24.—El señor Bugallal dijo que es probable tenga que habilitarse la sesión del sábado para discutir los presupuestos que faltan.

La Comisión de presupuestos

Madrid 28 a las 12.—Se espera que la Comisión de presupuestos dictaminará hoy sobre el articulado.

Fábrica de Horchatas y Jarabes
para refrescos líquidos y helados, de la más acreditada marca de la isla.

CASA RAMIS - San Elias, 26 - Palma
Esta casa no emplea adulteración alguna

Hotel Villa Victoria
Sitio más fresco de Palma

Helados todos los días

Todos los Domingos y fiestas
CONCIERTO
por el cuarteto Real - Segura

Restaurant de 1.º orden Vivero de langostas

La discusión del presupuesto de Guerra

Madrid 28 a las 12.—Hoy terminará en el Congreso la discusión del presupuesto de Guerra.

El presupuesto de Marruecos

Madrid 28 a las 12.—Mañana comenzará en el Congreso, la discusión del presupuesto del protectorado de Marruecos.

La discusión de los presupuestos
Madrid 28 a las 12.—Se asegura que de seguir como hasta ahora la discusión en el Congreso, el próximo sábado estará aprobada la ley económica.

Asuntos de Baleares

El general Weyler se ofrece al Ministro de la Guerra

Madrid 27 a las 23.—Dícese que el general Weyler, desde su finca de Baleares ante los rumores de dimisiones y sustituciones en el mando de Africa, ha telegrafiado al Ministro de la Guerra, poniéndose completamente a la disposición del Gobierno, por si eran necesarios sus servicios.

Del extranjero
Rusia

Una manifestación disuelta a tiros

Londres 27.—Noticias de Moscou comunican, respecto al estado de Lenine, que un grupo de manifestantes, intentó arrancar unos cartelones en los cuales se advertía que los manifestantes que pasaron determinados limites serían fusilados.

La policía intervino teniendo que disparar contra los manifestantes.

Alemania

Una imprudencia que ocasiona muchas víctimas

Berlin 28.—Al pretender subir al tren un viajero que llevaba debajo del brazo un manojito de palos largos tropezó con otro viajero cayendo al suelo.

En su caída, éste arrastró a otros y también debido a la gran afluencia éstos echaron al suelo a bastantes personas que estaban subidas en los estrados del tren y fueron arrolladas por éste.

Resultaron 26 muertos, veinte heridos graves, y 23 menos graves.

Austria

Obreros que reanudan el trabajo

Viena 27.—El Sindicato Social Demócrata de empleados de ferrocarriles, correos, telégrafos y teléfonos, ha ordenado a los afiliados que reanuden el trabajo sin condiciones.

Huelga de tranvianos

Viena 21.—Los obreros tranvianos se han declarado en huelga.

Irlanda

Disturbios en Belfast

Belfast 27.—Después de un violento fuego de fusilería, entre los republicanos y los rebeldes, las tropas británicas tuvieron que emplear las ametralladoras, logrando rechazarlas.

Automovil

de marca europea y de 8 a 12 H. P en buen estado, se adquiere.

Las ofertas deben dirigirse por escrito a la Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Bicicleta usada

de marca acreditada y buen estado de servicio se vende.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

CRONICA DE LA GUERRA

Hablando con los enemigos

De el Capitan Desengaños.

A lomos de un mal rocín... y en esta mañana plancentera he tomado como paseo la carretera de la Segunda Caseta.

Inútil me parece decirte que estoy en la plaza en busca de un caballo que sustituya al mio que murió, y viendo si éste que trota bajo la presión de mis piernas pueda convenirme.

En la Segunda Caseta, a requerimientos de mis compañeros, que actualmente la guarnecen, me apeo para tomar una cerveza.

Los edificios levantados de nuevo, las ruinas desaparecidas, las fortificaciones desmanteladas y el ver pulular por doquiera moras y moros, da idea de la paz octaviana que disfrutan sus moradores, y que contrasta con aquellos días azorosos de Septiembre, en que Otumba rechazaba valiente los ataques de los rifeños.

Cuando sentados en una rústica mesa de una misérrima cantina nos disponemos a tomar nuestros boks, se nos acerca un mohamet, que, a juzgar por sus ropas, debe ser personaje entre éstos, y nos ofrece ceremonioso un vaso de té.

Le ha chocado, por lo visto, el número del cuello, cuando me interroga con un español especial:

«¿Tú estar de Otumba, verdad? Yo ser jefe de Barraca y querer dar tahu a valientes como vosotos. ¿Tú estar aquí en Septiembre, cuando moro hacer guerra contra cristiano?»

—Sí, mohamet respondo curioso.—Yo

granadas, y tan persuadidos estaban sus ocupantes de morir, que el soldado que vino con el parte y se fué con la respuesta, se despidió de nosotros con estas palabras que llevo grabadas sobre el corazón: «recen ustedes por los de allí».

Cuando las sombras de la noche dieron paso al drama, el cañón fué colocado a pocos metros del blokao.

Diez, veinte disparos más, y... los moros sin lucha, puesto que allí no había más que cadáveres, cruzaron por encima de las ruinas, dejando tras de si la antorcha siniestra del incendio.

Y al día siguiente, una columna grande, al mando del general Federico Berenguer, trató de llegar al blokao a recoger muertos, y en la toma estuvo todo el día, hasta que la noche permitió cumplir en parte la faena.

Y más tarde, una retirada rápida, donde era imposible ver los caídos y con el enemigo encima y unas fuerzas que mezcladas materialmente con los moros bajaban por la ladera luchando al arma blanca, dando gritos de viva España que se confundían con los guturales de los rifeños, de odio, de rabia, de fieras.

La situación había que desparejarla. Allí en la carretera, una compañía de Otumba veía, entre las primeras luces del anochecer, aquel espectáculo de horrores.

De haber consentido que aquella avalancha de moros y soldados llegasen hasta sus líneas el tumulto y la confusión, generalizando, nos habrían llevado sabe Dios donde.

El capitán de aquella compañía mandó armar el cuchillo. Habló a sus soldados,

infundiéndoles ánimos, y se adelantó con un sargento (el pobre Beltral, que luego murió), y unos cuantos números al encuentro de los que llegaban.

A los pocos pasos se encontró con el primer pelotón de soldados. Traían sobre una manta el cadáver de un capitán, y venían conducidos por otro que en vano trataba de reanimar a aquel grupo que venían sin municiones y con los cuchillos enrojados. Se distinguían perfectamente los moros a pocos pasos.

¡Fuego!—mandó el capitán de Otumba a los suyos.—¡Fuego rápido!—volvió repetir a sus soldadillos, que, rodilla en tierra, detenían a los rifeños, haciéndoles morder el polvo.

Fué un momento nada más; pero, cuantas cosas y cuantas emociones se vivieron en aquel segundo! Con la pistola en la mano se dirigió al grupo, y encarándose con el primero, le gritó: «Un paso más y te mato; rodilla en tierra, y fuego».

Y media hora más tarde, sostenidas por su guerrilla, que en la cuneta de la carretera vivía aquellos minutos de dramática intensidad, fuéronse poco a poco retirando las fuerzas. Al capitán Munita, del regimiento de Andalucía, que mandaba la retirada, le confió como más antiguo, el de Otumba, que se retirara poco a poco, uno a uno, con los suyos, y media hora más tarde, allá a las diez de la noche, fué esfumando sus soldados con cautela, hasta entrarlos en la Segunda Caseta, que aquel día nos pareció refugio de salvación.

De aquellos momentos quedó grabada en mi corazón la satisfacción de ver salvada la vida de aquellos hombres que vitoreaban a quin menos se lo merecía, ya que se limitó al cumplimiento del deber,

y la felicitación entusiasta del jefe, el teniente coronel del Pozo que no pudo menos de exclamar: ¡Bien por Otumba!

Todo aquello me pintaba de pronto el mohamet con su charla, y como yo al recordarle no pude disimular un sentimiento de odio en mis ojos, exclamé filosóficamente: «Tú no enfadar conmigo, que ahora te diré lo que hice yo».

Y aspirando una bocanada de kiff y sorbiendo ceremoniosamente un sorbo de té, el jefe de Barraca continuó así...

Pero se alarga mi artículo y más vale deje sus palabras para el siguiente.

CALADOS
A máquina en todos los colores a precio 0'25 pesetas.
Lonja, 30 - 2.º

Casa dedicada a la fabricación de
CERRADURAS
finas de seguridad sistema Yale Marca URKI desea
REPRESENTANTE - VIAJANTE
a la comisión con exclusiva de venta para Baleares. Inútil dirigirse sin buenas referencias «Langille Alkartuak S. A. - Eibar».

Ocasión
Hay para vender varios coches de repartir, con o sin caballerías, propios para fabricantes de licores, gaseosas, panaderías o almacenes de tejidos.
Informes: Arco Merced, 6.—Casa Miret.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

Convocados por el Alcalde de esta ciudad, reuniéronse los vecinos de esta ciudad, previamente invitados para formar la comisión que ha de entender sobre el proyecto de levantar un monumento en honor del insigne ciudadelano e inmortal polígrafo don José M.^o Quadrado y Nieto. Dijo el Alcalde, que al efecto de dar actividad y eficacia al mentado proyecto convenía constituir una comisión compuesta de valiosos elementos de la misma Corporación municipal y de fuera de la misma, para que procediera de acuerdo con el Ayuntamiento; a los trabajos preliminares para la realización de la patriótica idea.

Todos los concurrentes acogieron con entusiasmo tan plausible como justo intento, manifestando todos estar dispuestos a secundarlo con verdadero empeño y patriotismo. Se examinaron algunos diseños del monumento en proyecto, presentados por algunos técnicos de esta ciudad, acordándose, en líneas generales, los extremos siguientes: abrir una suscripción entre los vecinos de Ciudadela que será encabezada con la cantidad de 500 pesetas con que contribuye la Diputación Provincial de Baleares; erigir el monumento, luego de recaudados los fondos suficientes, en la plazoleta frente a la casa donde nació Quadrado, conforme los deseos de los iniciadores de este proyecto, y formar el monumento de amplia base con escalinata, esbelto pié o pedestal, con adornos, y busto representativo del famoso ciudadelano, todo proporcionado a las dimensiones y perspectiva del lugar destinado a ello.

Se trata de una obra patriótica, cual es perpetuar la memoria de un gran ingenio, de un exímio hijo de Ciudadela, sin duda el más preclaro de todos por sus obras literarias, de fama universal, de imperecedero recuerdo, gloria y prez de esta su patria chica que fué su cuna.

Digno es del mayor aplauso y se lo tributamos, muy sinceramente, nuestro Ayuntamiento y particularmente a su Alcalde Presidente, don Juan Simó, por estar dispuesto a cobijar el proyecto de referencia y darle calor y vida.

Integran la Comisión los siguientes señores:

Alcalde, don Juan Simó, don Gabriel Saura, don Jaime Mayans, don Jaime Anglada, don Juan Pons, don Antonio Mayans, don Juan Torres, Conde de Torre Saura, señor Vila, Chantre, señor Capó, Magistral, don José Canet, don José Cavaller, don Luis Servera, don Pedro Hernández, don Antonio Tudurí, don José Moll y don Bartolomé Carles.

Han contraído santo matrimonio los jóvenes don José Capó Medina y la señorita Antonia Faner Pons.

Bendijo la unión sacramental el Canónigo Magistral de esta Catedral, hermano del contrayente.

El vapor correo del martes fué portador de un hermoso camión de 30-40 H. P. propiedad de los señores Vilafranca y Cardona, el cual después de serle montada la carrocería, será destinado al servicio de pasajeros entre esta ciudad y Mahón.

Los ciudadelanos residentes en Córdoba de América en su mayoría ex-alumnos del señor Benejam y todos admiradores suyos, completaron el homenaje que en su día le tributaron con una magnífica ampliación de una de las últimas fotografías del maestro.

La edición grande, ha sido profusamente repartida, obsequiando a Ciudadela con trescientos ejemplares.

Felanitx

La Sección de Sports y Excursiones del Círculo Recreativo hizo su primera salida, dedicándola a visitar el Santuario de la Virgen de San Salvador.

Aunque el día se presentó lluvioso, llegaron a formar parte de la excursión cerca de 50 socios, sin mas inconveniente que el retraso de la partida a causa de la lluvia.

Visitada la venerada imagen, pronto llegó la hora de la comida, servida en el amplio comedor de la hospedería, que quedó totalmente ocupado.

Al final usaron de la palabra el presidente del Círculo señor Oliver, esbozando para lo futuro proyectos relacionados con San Salvador; el médico señor Rigo, que puntualizó el proceso de construcción del nuevo camino y estado actual de las negociaciones establecidas para su terminación con la ayuda del Estado; el abogado señor Reus, que hizo profesión de su cariño a San Salvador y al Círculo.

Lluchmayor

Según noticias, han empezado los trabajos para tender la línea terrestre del cable telegráfico desde Santanyí a Las Salinas, para poder empalmar con el cable submarino que hay tendido desde este caserío a la isla de Cabrera.

Este año se ha montado una máquina trilladora en los terrenos colindantes a la fábrica de gas y electricidad «El Porvenir».

Uno de estos pasados días empezó a funcionar dicha trilladora, cuyo trabajo es inmejorable al mismo tiempo que un gran auxiliar para los campesinos porque les ahorra tiempo y trabajo.

Ha regresado de Granada, el alumno de la Facultad de Farmacia don Francisco Ballester Guasp, después de sus recientes exámenes.

¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre?
Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

**Neveras
Heladoras
Ventiladores
Cortinas Orientales**

EL ÁGUILA - San Nicolás, 7 - PALMA

Artá

El sábado y domingo últimos, llovió en esta villa con abundancia.

Desde dicho día el tiempo es espléndido habiendo entrado de pleno en el periodo estival.

El martes de la anterior semana estuvieron en Artá al objeto de pasar la visita a las escuelas nacionales, los inspectores de primera enseñanza don Manuel Rueda y la señorita doña Angela Sampere.

El señor Rueda aprovechó su estancia para visitar el nuevo local que el Ayuntamiento ha adquirido para instalar en las dos escuelas, informando del mismo favorablemente.

En el Hospital Militar de Palma falleció el soldado Gabriel Cursach Tous, vecino de esta villa ultimamente regresado de África.

Su muerte ha sido muy sentida.

Revista de Prensa

Lo que es y lo que hace el Instituto-Escuela

Bajo este epígrafe, «El Sol» publica una información, ilustrada con fotografías, relativa al Instituto-Escuela creado por don Santiago Alba, a su paso por el ministerio de Instrucción pública, como ensayo práctico y vivo para llegar a la reforma de la segunda enseñanza. He aquí lo que dice «El Sol»:

«A casi todos los ministros de Instrucción pública se les ocurre reformar la segunda enseñanza, y si tienen tiempo suelen publicar en la «Gaceta» un nuevo plan de estudios llevando al cuarto año lo que antes estaba en el tercero, o viceversa. Pero he aquí que un ministro, el señor Alba inició un nuevo método: creó un instituto en vez de hacer reglamentos para cincuenta.

En cuatro años de vida el Instituto-Escuela ha alcanzado un éxito cuyo secreto merece ser conocido de futuros reformadores.

Dió el ministro unas instrucciones inspiradas en corrientes modernas: pero llenas de cautela y moderación. Encomendó el ensayo a un organismo, silencioso y eficaz—la Junta para Ampliación de Estudios—al margen de las veleidades políticas.

Gracias a ello ha podido funcionar el Instituto sin que el Estado haya dado todavía local ni recursos suficientes. Una corporación norteamericana—el Instituto Internacional de Señoritas—se alió con la Junta y aportó un hermoso edificio y una parte de su personal; las familias de los alumnos han contribuido a sufragar algunos gastos; la generosidad del profesorado ha cubierto el resto del déficit.

Fueron propuestos por la Junta y nombrados por el ministerio catedráticos de Instituto, según se iban necesitando. Se puso a su lado un Cuerpo de jóvenes licenciados, de uno y otro sexo, aspirantes al ingreso en el profesorado secundario, contentándose así el germen de una Escuela Normal esencialmente práctica.

Para nutrir el Instituto de niños adecuadamente preparados, se creó una escuela primaria, y tuvo la Junta el acierto de encomendar su dirección a la señorita de Maeztu, la mujer más preparada que pudiera hallarse. Ella ha conseguido reunir un Cuerpo de maestras dándole unidad y orientación. Sus métodos influyen en el Instituto y le privan de todo aire de caricatura de Universidad y precoz señoritismo.

Un niño puede entrar en el Instituto-Escuela a los cuatro o cinco años en el Kindergarten y salir bachiller a los diecisiete, sin que en esa etapa, la central y decisiva de su vida, se le haya deformado intelectual y moralmente con un sólo examen o una buscada ocasión de fingimiento y engaño. En conocimiento de los niños se hace en las clases, en las excursiones y en los juegos.

Se da importancia al trabajo manual de niños y de niñas y al dibujo como medio de expresión y de educación artística. Todos los alumnos forman parte de masas corales en donde especialmente se cultivan las canciones populares.

Las enseñanzas son comunes, obligatorias, de carácter general y elemental hasta el cuarto año del bachillerato, salvo un cierto margen electivo de lenguas. Para el

quinto y sexto año, el profesorado del Instituto, de acuerdo con las familias, puede llevar un comienzo de especialización hasta donde sea prudente para cada educando. Así se ha resultado, en forma razonable, la eterna cuestión del bachillerato uno o múltiple.

La dirección en enseñanzas, en cuanto a metodología y contenido, se ha confiado, de un modo honorario, a profesores de la Universidad (Bolivar, Menéndez Pidal, Alvarez Ude, Cabrera), que crean de ese modo la indispensable solidaridad entre la enseñanza secundaria y la superior.

Las reuniones generales son frecuentes. Se ha creado un espíritu corporativo por cima de todas las diferencias de opiniones políticas, religiosas o pedagógicas. Los profesores discuten y se dividen en todo menos en el interés hacia el Instituto, interés vivo revelado en reclamar cada uno para sí el máximo trabajo.

Tales milagros se han realizado del modo más sencillo: reuniendo unos cuantos hombres competentes y de buena voluntad, que dan al Instituto un mínimo de cuatro horas diarias.

Cuando esta obra parece salvada, se reproduce el conflicto del local. No hay ya espacio para los 500 alumnos asistentes, que serán 600 o 700 el curso próximo.

Hay, pues, que construir. Los proyectos existen en el ministerio. La Junta ha adquirido terrenos; pero... en el proyecto de Presupuestos se consigna una anualidad de 200.000 pesetas; es decir que harán falta cuatro, cinco o seis para tener edificios, haciendo la obra cara y mala. Y cuando estén terminados, habrá sido ya cerrado el Instituto, dispersados los niños licenciados los profesores y... vuelta a empezar.

Un buen negocio... para Francia

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha dirigido a los Poderes públicos el siguiente importantísimo documento:

«Con muy desagradable impresión ha sido recibida en este Fomento la información de «Le Temps» de París del proyecto de Tratado comercial entre España y Francia.

Si la relación es exacta o aproximada a la exactitud, como parece desprenderse del tono oficioso que en dicho relato se observa, el éxito de las negociaciones no puede ser más desastroso para España.

El extracto del aludido artículo del periódico francés es el siguiente, que entregamos al juicio de vuestro lector, no haciendo falta esfuerzos de argumentación ninguna, ni aportar otras pruebas:

«Cerca de trescientos artículos—dice—que interesan especialmente a Francia, han obtenido rebajas importantes, muchas de las cuales van en más allá del 20 por 100, y entre ellas cita los artículos de sedería, automóviles, gran número de productos de la industria metalúrgica, artículos de relojería, bisutería y orfebrería, vinos y licores, numerosos productos químicos y de pelotería. A estos artículos, además, hay que aplicarles derechos de nación más favorecida, inmediatamente que hayan sido objeto de rebaja especial, estarán sometidos a la tarifa mínima española.

España, no ha obtenido ninguna rebaja de derechos de la tarifa mínima francesa, sino únicamente la de los vinos hasta los doce grados; esto es, una rebaja de 20 por 100; pero quedan excluidos los vinos del Priorato, de Alicante, de Cariñena, de Málaga, Jerez y de toda la costa andaluza, y cuantos pasen de doce grados.

Así que, un vino de trece grados, tiene que pagar 31,20 francos, por los doce primeros grados y diez por el grado de exceso; esto es, 41,20 francos. Los de catorce grados, 53,20, y uno de quince grados, 61,20 francos.

He aquí a lo que se reduce la única rebaja que hace Francia, lo cual se nos dice que ha producido enorme disgusto en nuestros centros vinícolas.

Fuera de esto se otorga una tarifa mínima con el coeficiente tan elevado ya conocido a las naranjas, limones, legumbres, corcho y sardinas. Los demás artículos, esto es, casi todos los de nuestro Arancel, no son admitidos en la tarifa mínima francesa; pero se nos ofrece un tanto por ciento de reducción entre la diferencia de los derechos de la tarifa mínima general y los de la tarifa mínima, lo cual no sabemos qué quiere decir. Pero aun así, el Gobierno francés no se compromete a nada, puesto que figura en el Convenio una cláusula, según la cual no se aplicará a España el régimen de tarifa especial que resulte de uniones económicas países limítrofes, como son Italia, Bélgica y Suiza.

Diga vuestro lector si hay asomos de reciprocidad y si no resulta bochornoso para España este Convenio, no sólo por sus concesiones, sino por su orientación y hasta por el tono que en el texto se emplea.

El Fomento debe llamar la atención a vuestro lector sobre que los dos primeros Tratados que se intentan con tarifas anejas después de la gran guerra, son poco honrosos para España, no sólo desde el punto de vista de sus intereses, sino de su dignidad.

Debemos, sobre todo, llamar la atención de que nos están inundando los extranjeros de manufacturas.

Sólo por la Aduana de Barcelona, en estos días, han entrado 1.500 toneladas de tejidos.

Fijese vuestro lector en el aumento extraordinario de los derechos de Aduanas; el promedio solía ser de 140 a 144 millones. En el ejercicio que terminó el 31 de Marzo pasaba ya de 408 millones. En el año que corre, desde Enero hasta 31 de diciembre, sin contar los efectos de los Tratados, lleva camino de alcanzar 600 millones.

¿No le asusta considerar la enorme merma de la cantidad de trabajo que esto representa para nuestros obreros? ¿No hay motivos sobrados para temer un próximo desastre fabril y monetario? Permítanos, excelentísimo señor, lamentarnos de que sea por conducto de un periódico extranjero por el que tengamos que enterarnos de lo que tan hondamente nos afecta, por darse preferencia al procedimiento de la sorpresa y condenarnos a la indefensión.

Las consecuencias las estamos ya tocando, pues hemos comenzado a recibir cartas y telegramas de suspensión de compras unos, y de anulación de pedidos otros. Los productores están en peor caso que en 1892 ante las exigencias de Alemania, agravadas además por las terribles consecuencias de un paro forzoso, y sin saber por qué camino echar, si el de una estéril protesta o el de una actitud de en-

josa lucha. A su patriotismo apelamos, etc.»

Wilson y Rathenau

Ocupándose del asesinato del mariscal Wilson y del ministro de Estado de Alemania Walter Rathenau, escribe «El Sol»:

«No puede darse dos hombres más dispares, y sin embargo, mueren por una misma causa: la de no compartir el mayor odio de sus conciudadanos. El mariscal Wilson era un hombre sencillo, que no se ha cuida en toda su vida más que de su oficio de soldado, en el que llegó a ser jefe del Estado Mayor británico en el último y triunfal período de la guerra. Era irlandés; pero no compartía el odio a Inglaterra que ciega el espíritu de tantos compatriotas suyos. Fueran cualesquiera los yerros de Inglaterra para con Irlanda en el pasado, el mariscal creía que los había expiado generosamente en los dos últimas generaciones, que han librado al campesino irlandés de su penuria. Amaba el Imperio británico, y era enemigo del pacto angloirlandés, por el Irlanda pasa a ser uno de los Estados libres de la comunidad de Estados libres que constituye el Imperio británico. Es lo que no le han podido perdonar los fanáticos del separatismo irlandés, ciegos como están a toda clase de razones, porque les mueve el anhelo irresistible e inconsciente de vengar los agravios de otros tiempos, de los siglos XVI y XVII.

También los asesinos de Rathenau debían de ser gentes movidas por la pasión de la venganza. Rathenau era uno de los pocos numerosos alemanes ilustres que comprenden que su país necesita volver a ganar la estimación moral de Europa. Una cosa es que se respete a Alemania por sus méritos científicos, su habilidad técnica y su capacidad de trabajo, y otra cosa es que se la estime moralmente. La última guerra ha sido fatal para Alemania. Las doctrinas sobre la guerra de su Estado Mayor y la práctica de esas doctrinas en los territorios extranjeros que dominaron sus armas durante cuatro años han aislado moralmente a Alemania del resto del mundo, y al hacerse la paz, desaparecidos sus antiguos aliados, el aislamiento no ha hecho más que agrandarse. En estas circunstancias es absolutamente imposible para Alemania recuperar la posición mundial que tenía antes de 1914, en primer término, porque ya se encargará Francia de impedirlo, pero, además, porque, sean cualesquiera las relaciones de los antiguos aliados, no cabe duda de que no tardaría en volver a constituirse una coalición relativamente tan poderosa, en contra de Alemania, en caso de que fuera necesaria, por lo que tenía razón Rathenau cuando se mostraba partidario de una política de buena voluntad, en la que Alemania se cuidase, ante todo, de volver a ganar el respeto moral del mundo.

Pero de esta política no quieren saber nada las gentes que probablemente han inducido a sus asesinos. Quieren la «revancha» contra Francia y otra guerra y la satisfacción de su deseo de venganza.

¿Será que Europa está dejada de la mano de Dios? Es muy posible. Lo decimos en serio. Hace dos mil quinientos años que Herodoto dijo que la única ley que se cumplía es la historia de los hombres era la de la «alternación de las venganzas». Hoy le toca a los griegos pegar a los persas, mañana, a los persas pegar a los griegos, y así hasta la consumación de los tiempos. Frente a esta ley de la fatalidad no se conoce sino el arbitrio sobrenatural de la religión, que hace a los hombres perdonar sus deudas. Pero, sin duda, se

requiere para este acto de perdonar las deudas una energía espiritual muy superior a la que tienen a su disposición los hombres de ahora, porque en todos los pueblos, excepto en Inglaterra, prevalecen los impulsos de venganza o de sacar de los vencidos toda la sangre convenida en los tratados, y a ese deseo de venganza se han sacrificado las valiosas vidas del ministro Rathenau y del mariscal Wilson.»

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.
Administración y Redacción Danús, 2
Talleres e Imprenta Santacilia, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284
HORAS DE DESPACHO
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Jarabes para Refrescos
esencialmente de azúcar
y yugo de frutas

Zarza - Grosella - Limón
Naranja - Fresa - Piña - Plátano
Sidra - Granadina

Antigua CASA LLOFRIU

EXTRAVIO
Desde la calle del Sindicato (Horno de Tocho) hasta la Pescadería, pasando por las calles de Acete, Tamorer, San Miguel y Plaza de Abastos, se le extravió a una señora una cadenilla de oro, con una llave.
En esta Agencia será gratificada la devolución en diez pesetas.

No lo dude V.
Su sombrero de paja quedará como nuevo solamente por UNA PESETA 25 céntimos.
Calle de la Merced, 36 - Entresuelo.

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA de AHORRO y CRÉDITO

Domiciliada en Barcelona: Gran Via Layetana, 11 - Pral.

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en las Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponde percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

Pueblos	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		Pueblos	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir	
		PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.			PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.
Alaró	5	3.000	>	5.435	24	Sumas anteriores.	156	129.300	>	232.403	81
Algaida	1	600	>	1.085	54	Lloseta	2	1.200	>	2.171	48
Artá	22	19.600	>	34.259	47	Lluchmayor	9	6.600	>	11.884	36
Biniali	2	1.800	>	3.258	72	Llubi	20	13.800	>	24.967	47
Campos del Puerto	5	3.000	>	5.420	86	Manacor	3	2.400	>	4.330	07
Caimari	1	600	>	1.085	64	María de la Salud	1	1.000	>	1.810	43
Calviá	1	1.200	>	2.158	34	Montuiri	2	1.200	>	2.190	71
Campanet	48	40.800	>	73.581	48	Muro	3	1.800	>	3.255	51
Capdepera	10	8.000	>	14.478	95	Palma	23	21.800	>	34.111	63
Costitx	1	600	>	1.085	64	Petra	1	1.200	>	2.172	18
Escorca	4	4.400	>	8.002	40	Pollensa	23	16.600	>	29.988	42
Felanitx	20	13.200	>	23.734	>	Porreras	2	2.100	>	3.802	29
Ibiza	1	2.500	>	4.528	59	Santa Eugenia	3	1.800	>	3.231	90
Inca	10	7.600	>	13.712	35	Sansellas	24	20.400	>	36.834	06
La Puebla	22	20.200	>	36.595	08	Sineu	3	1.800	>	3.248	58
Selva	3	2.200	>	3.981	51	Sóller	4	3.600	>	6.471	97
Sumas y siguen.	156	129.300	>	232.403	81	TOTALES.	279	226.600	>	402.974	88

A los tenedores de las pólizas al contado, les ha correspondido un beneficio de 6'90 por 100.

Capital social suscrito hasta el 31 de Diciembre de 1921: **49 millones 12,123 pesetas**

Para informes y balances, dirigirse al Inspector Delegado en esta Capital

JOSÉ MASIP. Plaza Constitución, 39, pral.

Sea su propio molinero con el

MOLINO "IRUS"

para piensos, harina panificable y trituración en general.

Representante general para España:

D. BEYA

Diagonal, 355 BARCELONA

Traiga sus granos y verá como son trabajados en la instalación demostrativa del representante para Baleares

Miguel Ramis Llabrés

"LABOR Y FUERZA"

Sindicato, 194 Teléfono 235

Se vende
Un solar en el Molinar lindante con el mar.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

CALADOS
Se hacen, a **Blusas, vestidos y ropa blanca.**
Se **plisan faldas** y bordan vestidos.
Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Se vende
Estantería madera norte sin plutar, botamía y demás utensilios de Farmacia.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende
casa nueva en S'Hort des Cà en sitio céntrico, con planta baja y piso.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

A los Constructores
de fincas y de maquinaria especialmente agrícola se recomienda antes de comprar ninguna pieza de hierro visiten la casa en Palma de

ARTURO CORTÉS
Puerta de San Antonio 31 y se harán cargo de sus precios.

Se vende
Una finca de recreo y productiva situada a once kilómetros de Palma.
Informes: Sindicato, 150 - 1.º

En el Terreno
Se alquila casa con muebles. Reune muy buenas condiciones para el verano.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

La Baratura Catalana

Sindicato, 120
GRAN OCASIÓN
Dos trajes para caballero, uno de gabardina novedad y otro de lanilla por pesetas 55' lote.
Vestidos etamina gran novedad para señora a pesetas 6 corte.
Inmenso y variado surtido en camisetas para verano a precios sin competencia.
Géneros blancos como nadie.

Se alquila
Primer piso (en construcción) confortable e higiénico quedará listo para ocupar en 1.º de Julio próximo.
Calle del 31 de Diciembre n.º 78, Ensanche. Razón, Teresas, 11.

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO



CASA **CODINA**
UNIÓN 8 PALMA

Queso de Suiza

GRUYERE extra fino en Cajitas

MARCA CHALET

El mejor postre para ayudar la digestión

Pedidlo en los buenos colmados y ultramarinos

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m² con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Roselló n.º 11.

Moto-sidecar
Se vende en muy buen estado.
Informes: Cordelería, 44.—Palma.

Bicicleta
usada, en buen estado, se vende.
Calle 30 número 7.—Santa Catalina.

Se Alquila
Piso propio para taller de zapatería; ciento sesenta metros cuadrados.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Curso gratuito de Francés
Se dará este verano a partir del 1.º de Julio en la **ACADEMIA "RIPOLL"** Ramble, 78. El 1.º de Julio se cerrarán las listas.

Casa de recreo
En San Agustín (Cas Catalá) rodeada de pinar con vistas al mar, se alquila, 60 pesetas al mes.
Informes: Plaza Mercadal, 13.—Palma.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada
Sucursal en Palma: CORDELERIA, 44.
Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13
De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Senado

Presupuesto de Obligaciones generales

Madrid 28 a las 29.—Se abre la sesión a la hora de costumbre. Comienza el debate sobre el presupuesto de Obligaciones generales.

Después de intervenir varios oradores se aprueba y sigue la discusión de la **Reforma tributaria**

Se pone a debate el artículo sexto, modificado por la comisión.

Intervienen varios oradores que presentan algunas enmiendas.

Interviene Chapaprieta

El señor Chapaprieta protesta enérgicamente de la debilidad del Gobierno afirmando que precisa aprobar los tributos que se imponen a las clases sociales elevadas para evitar que mañana las turbas puedan obligar a pagar violentamente.

Gran escándalo

El Duque del Infantado y otros senadores que tienen títulos nobiliarios increpan al orador.

Se promueve un gran escándalo que dura largo rato.

Chapaprieta se explica

El señor Chapaprieta explica sus palabras asegurando que no quiso aludir directamente a nadie.

Añade que si no se varía el proyecto, tal como está redactado, la minoría que representa se abstendrá de votar, ya que por patriotismo no puede votar en contra.

Bergamín aplaudido

El señor Bergamín explica brevemente el alcance del proyecto, arrancando sus palabras aplausos de todos los bancos.

Interviene brevemente el Duque del Infantado.

Se suspende el debate. Y se levanta la sesión.

Congreso

Sesión de la tarde del miércoles

Creación de un Instituto Ramón y Cajal

Madrid 28, a las 20.—Empieza la sesión a las tres y media.

El señor Montejo lee un proyecto de creación de un Instituto Ramón y Cajal destinando a investigaciones biológicas.

El señor Barcia felicita al ministro por la presentación de este proyecto y enaltece la personalidad de Cajal.

Una muerte heroica

El señor Rodríguez Viguri recuerda que en los últimos combates librados en África murió heroicamente el oficial honorario natural de la república del Ecuador señor Suárez Vintimilla.

Fue educado en España y obtuvo el número uno de su promoción en la Academia de Caballería.

Prestaba servicio de auxiliar cerca del Alto Mando y cuando en primera línea cayó un oficial en seguida se ofreció para sustituirle.

Allí encontró la muerte guiado siempre por su gran amor a España.

Pide al Gobierno que haga presente al Ecuador el sentimiento y el agradecimiento de España.

El señor Sánchez Guerra le contesta emocionado.

Dice que sacrificando la vida el citado oficial ha puesto de relieve las virtudes eternas de la raza, ha demostrado su profundo cariño hacia España y las repúblicas americanas, cariño que es correspondido sinceramente por España.

El Gobierno —añade— telegrafiará al Ecuador, y como se ha hablado aquí del asunto se debe recoger el sentir del Congreso.

El presidente de la Cámara señor Bagañal dice que interpretando el sentir del Parlamento propone que la Cámara envíe a la república del Ecuador el testimonio de nuestro sentimiento y gratitud por las manifestaciones de amor a España y con la conducta heroica que ha expresado el oficial Suárez Vintimilla.

Se acuerda por aclamación y se reanuda el debate sobre

El presupuesto de Guerra

El señor Crespo de Lara reanuda su discurso.

Pide urgentemente se tomen medidas para atajar los males que produce el juego en el Ejército.

Dice que ello se ha convertido en una verdadera plaga.

Añade que, a consecuencia del mismo se han suicidado 47 jefes y oficiales, y fueron separados del Ejército 63 por tribunales de honor.

Comienza el debate del

Artículo 1.º

El señor Barcia lo impugna. Lee varias cifras sobre el déficit que ocasiona la campaña de Marruecos.

Desde una tribuna asiste a la sesión el Caid de Frajana.

Contesta Viguri

En nombre de la comisión. Cree que no debe asustar la elevación del presupuesto de Guerra.

Se muestra partidario de la amortización, haciéndola prudentemente, después de bien estudiada la ley de plantillas.

Se aprueba el capítulo 1.º

El capítulo 2.º

Se incorpora al capítulo 2.º un voto particular del señor Solano mejorando a los armeros del ejército.

Intervención de Amado

El señor Amado interviene. Cree que si se hubiera hecho una verdadera organización militar se habrían evitado muchos fracasos.

Censura que para instruir a todo un ejército, desde el general al último soldado, se destinen solamente 3 millones.

Alude a la campaña, enalteciendo el heroísmo del Tercio de Regulares, que con los demás soldados de la península han demostrado que nuestra raza no decae.

Precisa la reorganización del Estado Mayor Central y al mismo tiempo deben descentralizarse las funciones del Ministerio de la Guerra hasta llegar a una verdadera concentración de la acción actual.

Para esto precisa que ocupe el Ministerio un hombre civil y cuando el Ministerio esté totalmente reorganizado dejar paso a un ministro militar.

Le contesta por la comisión el señor Rodríguez Viguri.

El protectorado en Marruecos

Una encuesta de "El Sol"

La opinión de significados políticos

Madrid, 28 a las 20.—El periódico «El Sol» publica una encuesta de los personajes políticos sobre si opinan que debe implantarse ahora el protectorado civil en Marruecos y si procede reparar numerosos contingentes militares.

Hasta ahora han contestado:

El Conde de Romanones

Este ha dicho que la pregunta comprende todo lo relativo al gran problema de Marruecos.

Soy partidario—dice—del protectorado; pero siempre dije que la transición de la acción militar a la civil ofrecerá la dificultad de todo procedimiento nuevo.

Lo que dije en mi conferencia de Sevilla lo reproduzco.

Antes de quitar al arco la cimbra hay que tener seguridad de su solidez, sino hay peligro de que el arco se hunda.

Y, entonces, si el hundimiento se produjera no tendríamos derecho a sorprendernos.

Ossorio y Gallardo

El señor Ossorio y Gallardo ha contestado que desconoce el problema.

Si me preguntan mi opinión—dice—sobre lo que todos vemos que pasa en Africa, diría que me causa una sensación tan honda y desagradable que nadie se atrevería a publicarla.

Alejandro Lerroux

El señor Lerroux contesta que cree que en general, en esta cuestión, los gobiernos han procedido con desconocimiento del problema actual.

Se quiere ir al protectorado haciendo una trivola concesión a la opinión pues se sabe que cierta parte de la opinión manifiesta un concepto demasiado difuso de la responsabilidad.

Creo que ningún gobierno debe hacer estas concesiones.

LA FERTILIZADORA

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

:: SUPERFOSFATOS ::
NITRATO DE SOSA
SULFATOS de AMONIACO, HIERRO, COBRE y POTASA
:: FLOR DE AZÚFRE ::
CLORURO DE POTASA

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Insiste en que todo se debe a errores del gobierno, aunque en el desconocimiento del problema de Marruecos le acompañan la mayoría de los hombres políticos.

Para resolver una cuestión primero se necesita conocerla y estudiarla, y con la que nos ocupa no ha sucedido ni una cosa ni otra.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 28 a las 22'00

Interior contado.	69'95
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	85'75
Amortizable 5 p8.	94'30
Amortizable 4 p8.	87'00
Id. nuevo.	94'30
Acciones Banco de España.	550'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Rio de la Plata.	228'00
Franco.	53'80
Libras.	28'36
Liras.	29'75
Dolares.	6'40
Marcos.	1'90
Franco suizo.	00'00
Franco belgas.	00'00

R. O. DE FOMENTO

Conferencias prácticas de agricultura

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una Real orden por la cual teniendo en cuenta que la forma más práctica y eficaz de divulgar los conocimientos agrícolas y procedimientos modernos de cultivo necesarios al fomento de nuestra agricultura, es la enseñanza agrícola ambulante, pues con ella se consigue llevar el consejo práctico a los agricultores, principalmente en todas aquellas comarcas en que por existir Establecimientos agrícolas dependientes de este Ministerio, pueda ser implantada y siendo de gran utilidad organizarla desde luego, se dispone que por los Ingenieros Directores de los Establecimientos agrícolas se den conferencias prácticas en aquellas comarcas y en las épocas que consideren más convenientes, con arreglo a las necesidades de los cultivos que en las mismas existan, llevando el material agrícola indispensable que debe vulgarizarse y siendo los temas que han de desarrollarse precisamente sobre aquellos puntos que más convengan divulgar entre los agricultores de las comarcas en que se realicen.

Notas agrícolas

Consejos para el mes que viene

Practicultura.—La siega de los prados es faena que se prosigue durante el mes de julio y una de las más importantes. Se debe proceder a ésta cuando la hierba esté en plena floración; de hacerse antes, resulta demasiado húmedo el forraje; retrasándola, el heno contendrá menor dosis de principios nutritivos.

Por el contrario, segando en la floración, además de mejorarse las condiciones alimenticias del forraje, se evita el desarrollo de malas hierbas, porque no pudiendo éstas fructificar, sus semillas no quedan en la pradera y se logra el que los cortes sucesivos den más cantidad, puesto que desde la floración en adelante toda la actividad vegetativa se pierde en la formación del fruto, tendiendo a emplear su savia en beneficio de éste. De esta manera, por último, no se pierden

SEÑORAS

El flujo y las enfermedades de la matriz, se curan con las

Irrigaciones del Dr. VALLEY

Usarlas por higiene y para evitar contagios

Venta: En los Centros de Especialidades y Farmacias.

AUTOS DE ALQUILER

ANDRÉS BARCELÓ
Plaza de la Libertad, 9 - (Paseo del Borne) frente a la Glorieta
Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.
Custodia y limpieza de autos

Espectáculos

Lirico
De tres y media a 12 sesión continua de cine y variedades: «Los tres mosqueteros» y las atracciones Amalia Jan-Bar y «Odis» excentricos ciclistas.

Moderno
Desde las 3 y media sesión continua de cine: 1.ª jornada en 4 partes de «El rey de la plata» y la artística en 5 partes «Jaquet-mate» por Litzija Quaranta.

Victoria
De 3 y media a 11 función de cine: «La Crisálida» y «La princesa de la luna».

Cine nuevo
De 7 y media a 11 y media función de cine: 5.º y 6.º episodios de «La huella del tigre». «Jues de sí mismo» 2 partes y «Novio perdido».

Cine Marina
Desde las 7 y media función de cine. 7.º y 8.º episodios de «Minerva» y «El Hipnotizador» y la canzonetista Ramoncita Iglesias.

Cine Doré (Hostalets)
Función de cine: «El torrente» drama en 5 partes, «El procurador Leair» y «La frescura de Eza».

Casa de campo

Situada en el Vivero, cerca la parada del Tranvía, se alquila amueblada.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Obreros

Para un pueblo de esta Isla se necesitan dos operarios herreros-cerrajeros, uno de primera clase y preferible si conoce dibujo.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

LEGIA

MARCA

LA ESTRELLA

es la mejor.
Pidase en Colmados y Droguerías.

PASAJES

Salidas mensuales de Barcelona
Dia 4 para Montevideo y Buenos Aires.
Dia 10 para Puerto Rico y Habana.
Dia 17 para Janeiro, Santos y Buenos Aires.
Dia 25 para Nueva York y Habana.
Gratis se arregla la documentación.

FRANCISCO GELABERT—Sindicato, núm. 155

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	762'1 m. m.
Característica de la tendencia barométrica	Firme; después subiendo.
Dirección y fuerza del viento	N.E.-0
Estado del cielo	Despejado
Temperatura	23'0º
Humedad relativa	74
Temperatura máxima del día 27.	28'0º
Id. mínima del 28.	16'4º
Id. del mismo día al descubrirse.	14'0º
Lluvia.	0'0 m. m.

Se necesita

Hombre de media edad para cuidar pequeña porción de terreno y sepa algo de coquero.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.